

1932. január 31.

ek

zetősége a gyűlé
lvánosságra hoza
st fejezte ki a vá-

ORVÁR 7-én
Romániát

január 30. A Nem-
akértője, Auboin feb-
állandó romániai
szautazik Párizsba,
csak évente kétszer.
Bukarestbe a Nem-
nek átvizsgálására.
katársa, Bolger to-
marad.

k Dobrescu
bióbíró meg-
k vádjai alól

január 30. A buka-
rásbírósg ma tár-
értési pert, amelyet
intézt Dobrescu
kor egy tárgyalásra
rdésére sem adott
zék elnökénél tett
zzal indokolta, hogy
vezette a vizsgálá-
scu Aurel felmen-

zaklatják
ilampol-
kal

január 30. A szo-
tése szerint Bulgá-
intézkedéseket lép-
en tarozkó román
Eszerint csak azok
k románoknak en-
foglalkozás üzését,
magukat. A Curen.
ormány hasonló in-
on a bulgároknak

tet lepleztek
ában

január 30. Brailá-
ujabb kommunista
kommunisták Cali-
y lakásán gyűltek
Nicolaie Munghet
brailai sejt szoros
enn a galaci kom-
ztatottakat Galacra
ytassák le a vize-

ánjavak
pszövet-
lotti

anuár 30. Genfből
t a népszövetségi
tárgyalta a csiki
tanács, az előadó
követ jelentésének
y határozott, hogy
szének pontos át-
véleges döntés
nak adja ki.

ázik?
el?

n megkapja a leg-
minden új álá-
amokat és a leg-
arabokát.

180 lej
180 lej
40 lej
és portóköltség
ében (postabé-
tánvtel és
szállgában.

Taxa postala
plafite in numerar
No. 224.716-929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj-Ko-
lozsvár, Stra-
da Baron L. Pop (volt Brassai u.) 10.
Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
vonta 110, negyedévre 320, fé-
600, egészévre 1200 lej. Kifü-
havonta 1, negyedévre 3,
egészévre 10 dollár, vagy
értékű valuta. Hirdetés-
szerint. Az „UJ KELEF”
bánsági zsidósá-
Cikcünk után
rás megjelölés v.

Kémisetter Robert
Budapest
Disztér 2 II e 8

TITKAINAPLAP

Bermentetlen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok meg-
örzésére és visszaküldésére nem vál-
alkozunk. Főszerkesztő Dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámber
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31

Kedd, 1932 febr. 2

5892. ÉV
SEBAT 25.

XV. ÉVF.
26. SZÁM

A kormány bedugta a fülét

Landau képviselőnek nem adták meg a szót a kamara mai ülésén.
A legujabb módszer. Ha nem akar valamit meghallgatni az ember: bedugja a fülét.
A kormánynak kellemetlen volna végighallgatni azt, amit Landau Sorocáról mesél, torkára forrasztja hát a szót. Nem ökölél. Ez túlságosan brutális volna. Hanem a házszabályok nyakának kitékerésével.
Ez egyszerűbb és hamarabb is vezet célhoz.
Egyébként is a kamara mégsem töltheti el a drága idejét efféle csekélységekkel. Hiszen fontosabb ennél az az „egész-séges” humor, amit a kormány tagjai és a többségi honatyák a nyugdíjasok bőrére megenednek maguknak.
A sorocai halottak csak nyugodjanak békében.
Hat zsidó halottért igazán nem érdemes a kormány nyugalmát megzavarni.

Hol van itt a tultermelés?

Hozzá tartozik a szakértők kormányának gazdaságpolitikájához a következő jel-szó: „Le kell szállítani az árakat”.
Ha jól emlékszünk, ez a klauzula benn-foglaltatott abban a kormányprogramban, amely annakidején széles e hazánkban hatalmas feltűnést és egyes pontjainban viharos tiltakozást, sőt mondhatnánk: de-rrültséget váltott ki.
Valami mégis csak lett ebből a programból.
A jasi dohánnyár ugyanis tultermelés miatt kénytelen volt két hónapra leállítania üzemét, míg a készleteket kiürüsit-tja. Utána pedig mérsékelt üzemmel fogja folytatni működését.
A hirt, mint sajnos, naponként megis-méltető jelenséget, nem kommentálnánk ezen a nagyobb eseményekre számot tartó helyen, ha nem került volna a jelentésbe az a szó, hogy tultermelés.
Meg vagyunk ugyanis győződve arról, hogy a jasi dohánnyárban nincsen tul-termelés.
Valamint arról is, hogy az egész vilá-gon fölösleges és ostoba szó ez, hogy tul-termelés, mert tultermelés nincs és nem is lehet, míg toprongyos emberek munkát és kenyeret követelnek a metropolisok bulvardjain és favigós falvak poros országutjain.
Itt valami hiba van a kréta körül, ez-zel a jasi dohánnyárral.
Eszünkbe kell hogy jusson a kormány-program: az árak letérése...
Tessék: itt van. Le kell törni az árakat. De a dohánynál. De a gyufánál. De az adónál. De a szeszilletéknél.
Hamarosan nem lenne tultermelés. Olyan egyszerű, mint a Kolumbusz tojása. És az a szomorú tünet, hogy még a szakértők sem ismerik el ezt, egyre job-ban ássa alá a rendszert.

Még meg se nyílt és máris elhalasztják

Még meg se nyílt a leszerelési kon-ferencia s ime máris arról jön távirati jelentés, hogy el fogják napolni. Amióta a világválság tragikus fordulatot vett, amióta a jóvátételi kérdés végleges ren-derésének kérdése felszínre vetődött azóta az emberek kétségbeesett remény-sége a leszerelési konferencia felé for-dult, attól várta a megváltást. Feszült érdeklődéssel várta mindenki a megnyitó ülésen elhangzó szavakat, várta azt az őszinte enunciaciót, mely végre megnyug-tatja a lelkeket és megerősíti azt a hitün-ket, hogy a válság borzalmas gazdasági vihara után legalább pusztá életünket nem kell feláldoznunk egy új világháboru rettenetes oltárán.
Tragikus, hogy ennek a ma megnyíló leszerelési konferenciának ünnepélyes hangulatába a Távolkeleten gyújtó-bombák és hajógyuk dörgései szólnak bele s hogy a leszerelési konferencia azzal veszi kezdetét, amivel már annyira nemzet-

„Ei tudom képzelni a polgári társadalmat templomok és szobrok nélkül, de nem tudom elképzelni hitel nélkül”

Argetoianu szenzációs nyilatkozata a mezőgazdasági tartozások radikális konvertálásáról

Miért kell elengedni a kisbirtokok adós-ságainak 50 százalékát. A nagybirtokok pusztulását siratja a pénzügyminiszter

Bucuresti-Bukarest, február 1. Az Adeverulban szenzációs intervjú jelent meg Argetoianu pénzügyminisztertől.
— Számomra már régen világos volt — jelentette ki a pénzügyminiszter, — hogy a mezőgazdasági adósságok össze-gének komprimálása feltétlenül szüksé-ses. Először a közvélemény vitájára bocsátottam azonban a kérdést.
Bucuresti-Bukarest, február 1. Az Adeverulban szenzációs intervjú jelent meg Argetoianu pénzügyminisztertől.
— Számomra már régen világos volt — jelentette ki a pénzügyminiszter, — hogy a mezőgazdasági adósságok össze-gének komprimálása feltétlenül szüksé-ses. Először a közvélemény vitájára bocsátottam azonban a kérdést.
Nemcsak a baloldali pártok ké-rik az adósságok összegének redu-kálását, hanem azok a többi ele-mek is, akik ismerik ezt a kérdést és nem vádolhatók baloldalisággal.
Ebből a szempontból igen fontos dokumentumokat kaptam. Az adósságok ál-landóan növekedtek és a kamatokkal az eredeti összeg 8—10-szeresére emel-kedtek. Az az elhatározás, hogy tíz hektárig az adósságok felére csökkentendők, már elutasítom előtt megérlelődött bennem és értesítettem is róla mindenkit, akit a kérdés illet, elsősorban természetesen munkatársaimat. Aki az hiszi, hogy az elhatározásnak valami más oka lenne, téved.
A jogszerű konverzió határának tíz évre való kitolásáról a következőket mondotta:
— Ez az elhatározásom is már régen élt bennem, de csak akkor döntöttem, amikor láttam, hogy mi történik a kül-földön. Nem részletezek, csak azt mond-hatom, hogy külföldön sokkal rosszabb a helyzet, mint ahogy azt itt el tudjuk képzelni. Felmerült az a terv, hogy a külföldön kötvényeket helyezünk el. Ez az operáció azonban kilátástalan és megvalósíthatatlan. Kétségtelen, hogy a konverzió ezen részéhez szükséges pénzügyi bázis nincs meg.
Ezeket a nagybirtokosokat az ösz-szes viharoszelek végigseperték. Mindenki csak ütött rajtuk, aki csak akart.

ők szenvedtek a legjobban a kisajáti-tás miatt, ami valósággal a konfiská-lás jelenségével birt, mert azoknak a papíroknak értékéről, amit kaptak el-közi konferencia végződött: elhalasztás-sal. Ez a körülmény alaposan megtépázza azt a hónapok óta kialakult reményse-gét, hogy a leszerelési konferencia végre meg-fogja teremteni nemcsak a fegyverek ké-jét, hanem az annyiszor hangoztatott lelki leszerelést is. Az atmoszféra ennek a reményseggnek pár hónappal ezelőtt még sokkal inkább kedvezett, mint ma. Mert azóta a jóvátételi konferencia már kudarcba fulladt, a világ gazdasági vál-sága ma mélyebb ponton áll, mint valaha. És mindezek ellenére a leszerelési kon-ferencia sikerébe vetett hit e válságos órákban fokozottabban él ez emberekben, mert hiszen ennek a konferenciának a

lenértékű a nagybirtokosok, nem szükséges beszélnem. Ezek a nagybirtokosok viselik a lebsúlyosabb adóterhe-let, őket sújtja a legjobban a gazda-sági depresszió. A megmaradt vagyono-k az árak esése miatt teljesen elvesze-ték. Lehetetlen a helyzetük mellett kö-zömbösen elmenni.
— A közös megegyezéssel való eljá-rás lehetetlennek bizonyul, mert szin-te kizárt, hogy a hitelezők megeyez-zenek egy ilyen tárgyalásnál.
Az első helyen bekebelezett hitel-ező nem lesz hajlandó egyenlő ala-son leülni tárgyalni a később be-jegyzetekkel.
Éppen ezért a törvénysekre bizza a javaslat a megegyezés létrehozását, el-sőfokon a törvényseken, másodfokon a tábla és harmadfokon a semmitőszék fog dönteni, az elképzelhető leggyor-sabb eljárással. Nem akarok olyan tör-vényt, amely provokál, hanem olyant, amely harmonizál.
Az én koromban a saját javasla-tommal szemben nem vezet tulzott érzékenység vagy szerelem és ezért elfogadok minden jobb ajánlatot. Scrutator, az intervjúvaló újságíró az általános hitelkérdésekről érdeklő-dött.
— Érdekesek az emberek, — mon-dotta Argetoianu — az egyik oldalon, mint bankárt állítanak be, aki tulzott terheket rovk az államra, hogy a ban-konok segítsék, másrészt azzal vádol-nak, hogy a földművesek és az egész ország hitelét tönkre akarom tenni. Ez nem igaz.
Én, aki hiszek a polgári társada-lomban, el tudom képzelni ezt a társadalmat templomok nélkül, szobrok és művészek nélkül, de nem tudom elképzelni bankok és hitel nélkül.

A konverzióval tehát soha nem is gondolhatok arra, hogy csapást mérjek a népbankokra, vagy a többi pénzinté-zetekre. Ezt a törvény technikája tel-jes mértékben be fogja bizonyítani.

VILÁG TÜKRE

A távolkeleti lángok

Csütörtökről péntekre virradó éjjel kicsapott a tűz távol Keleten. Japán rajta ütött a közel hárommillió lakos-sal rendelkező Sanghai egyik külváro-sán s hat óra hosszat bombáztatta rep-ülőgépekkel. Az eredmény az első éj-szaka: — kétezer kínai halott, több-száz összeomlott ház, egy leirhatatlan nyomorban élő nép kétségbeesése s a világ, a nyugati világ — állítólagos — felháborodása...

Az első éjszaka rajtaütészerű táma-dása óta a harcok korántsem ültek el, — sőt: — a legfrissebb táviratok már arról számolnak be, hogy az ellenfelek száma, péntek reggel óta, szaporodott. Ma már nemcsak egy kínai-japán, ha-nem egy japán-orosz, sőt egy japán-amerikai arcvonallal is kell számolni a Sanghai váratlan vérfürdő körül. A fürge japán imperiálmus amily mohó sággal betört Sanghai kínai területére, ugyanoly falánkan betört — máshelyen — orosz területre is s ha rövidi dőre is, de tűzharc alá vett sanghaii amerikai csapatokat...

Hova vezet ez?
Ezt a kérdést most hagyjuk nyitva. Foglalkozunk a konkrétumokkal s kérdezzük: miért történt?

Japán hivatalos magyarázat szerint: a Sanghai előtt álló japán csapatok parancsnokának az iniciatívájára, aki-nek szabadkezelt adtak a cselekvésre. Hogy aztán milyen titkos utasítások-kal volt ez a parancsnok ellátva, arról a japán hivatalos magyarázat hallgat. Tény az, hogy ez a japán parancsnok kötelezőnek tartotta a maga részéről fellépni a kínaiak japánellenes agitá-ciója ellen. A kínai parancsnok azon-ban elfogadta a japán feltételeket — mondják a tudósítók! Mindegy: — a japán parancsnok rajtaütött és löve-tett. Valami alaposabb aka kell, hogy legyen a sanghaii vérfürdőnek! S ez annál is valószínűbb, mert az amerikai Jangese flottilla parancsnokának bizal-mas jelentése szerint a japánok az egész Jangese völgyet meg akarják szállani, felfelé egész Nankingig, illet-ve Hankauig. Az amerikai parancsnok ezzel magyarázza, amiért további ame-rikai flottaegységeket kér. S ezek a csa-tahajók Manilából — a legfrissebb táv-iratok szerint — már el is indultak Sanghai felé.

A távolkeleten kezdődő dráma oka tehát mégis több kell legyen, mint az, hogy egy japán katonatiszt erőszakkal torolja meg a sanghaii kínaiak japán-ellenes agitációit.

S több is ez az ok.
Sanghaiban 100.000 japán él s a ja-pán polgári tudat szerint Sanghai a leg-gazdagabb japán város. Igen sok ki-nai iparvállalat japán kezében van. Ezenkívül az a kínai hemiszféra, amibe Sanghai tartozik, a legfontosabb japán fogyasztó. Japánnak tehát érdeke, hogy Kínával való gazdasági kapcsolata biz-tosított legyen. A mandzsu események viszont erős japánellenes atmoszférát teremtettek Kínában, amely nagyon könnyen átcsaphatott volna a japán áruk ellen irányuló bojkott-mozgalom-ba. Már pedig ez Japán számára leir-hatalan károk bekövetkezését jelentené. Különösen most, amikor a gazdasági krízis már elsöpörte aranyvalutáját s munkanélküliségének száma a 4. millió fe-lé közeledik. Érthető, ha a japán impe-riálmus mint egy oroszlan és egy tu-cat róka küzd gazdasági érdekeinek Kínában való megvédéséért. Kérdés azonban, hogy a küzdelemnek az a ne-

me, amit választott, meghozza-e a kívánt eredményt s kényszeríthető-e majd a kínai nép, hogy olyan árut vásároljon, amit lelegevenebb életösszónél bojkottálni kénytelen.

Van azonkívül Japán akciójának még egy másik, nem kevésbé fontos magyarázata.

Mandszuriában lassan, minden komplikáció és nehézség ellenére sikerült effektíve befészkelődni Japánnak, — mandzsuri uralma azonban a jövőre vonatkozólag még korántsem bebiztosított. Már pedig az érdekei itt is rendkívüliek. S nemcsak azért, mert évtizedek szisztematikus munkájával hallatlanul nagy japán tőke investálódott a sárga mandzsu rózsák ez európaiak előtt alig ismeretes országában, ugyannyira, hogy szinte minden mandzsuri vállalat japán kezében van, hanem azért is, mert a mandzsu kereskedelem s az export és import főrésze is japán. Befolyásának és tulajdonjogának a bebiztosítása így kétségkívül fontos japán „nemzeti” feladat. A kínaiak viszont Mandszuriában is — lényegében véve — kitértek a japán provokáció elől. Hadüzenetre nem került a sor. S mert nem került a sahanghaji provokáció. Egy kínai hadüzenet esetén u. i. japán szabadkezet nyerne Mandszuriában s mostani helyzetét legalizálná.

Sanghaji körül azonban nemcsak Japán viselkedése meglepő és váratlan. Meglepetés és váratlan a világ nagyhatalmainak a viselkedése is. Párizs és Tókió között — a legutolsó jelentések szerint — a megegyezés tökéletes. Távolkeleti érdekeltségei párhuzamosak a japánokéval s ha döntésre kerül a kérdés, Párizs alig szavaz majd a béke mellett. Anglia viszont? Anglia feltűnően rezerváltan viselkedik. Sőt épp a napokban váltott egy „barátságos” jegyzéket Japánnal. Ugyanilyen homályos Amerika viselkedése. A mandzsu-japán konfliktus kezdete óta ugyan tömeges „jegyzékváltás” történt Amerika és Japán között, sőt a legutóbbi napokban felmerült a Japánra gyakorlandó „gazdasági-nyomás” kérdése is: — a világos állásfoglalás azonban hiányzik. A sanghaji atmoszférában nem lehetetlen, hogy Amerika tizegynéhány millió munkanélküliének foglalkoztatására kényszerül s a csütörtökről péntekre virradó éjjel kitört sanghaji lángok telegyújtják az egész távolkeletet a háború lángjaival...

Konzervált hegy. Prágából jelentik: Kétségtelenül példátlan tervvel foglalkozik a csehszlovákiai Pardubitz város. Konzerválni akarja a szépségéről híres Kunitic-hegyet. A hegy szikláiban évről-évre nagyobb repedések és szakadékok támadnak és egy hatalmas sziklatömb leomlással fenyeget. A város elhatározta, hogy a szakadékokat légkompresszorok segítségével cementtel betömeti, ami egyben a ledőléssel fenyegető részeket is összeragasztja.

Hitlerék gazdasági teoretikusa a „harmadik birodalomról”. Berlinből jelentik: Gottfried Feder, a német nemzeti szocialista párt gazdasági teoretikusa tegnap előadást tartott a nemzeti szociálisták államáról. Többek között kifejtette, hogy a külföldi áruk behozatalát teljesen be fog kelleni szüntetni, amennyiben olyan gyártmányokról van szó, amelyeket Németországban is előlehet állítani. A „Harmadik birodalomban” a német nép csak fekete kenyert fog enni. A nyersanyagokat, amelyek behozatalára Németországnak okvetlenül szüksége van, árcserével fogják megfizetni. A munkakényszer életbejuttatása után egymillió munkanélkülit fognak foglalkoztatáshoz juttatni. A házbérfillér eltörlése széleskörű házjavítási munkálatokat fog lehetővé tenni, aminek következtében megint százezerszámra jutnak munkához a munkanélküliek. A nemzeti szociálisták állást foglalnak a termelési rendszer bármilyen államosítása ellen. Ezzel szemben államosítani akarják a közlekedési vállalatokat és bankokat. A „Harmadik birodalom” fel fogja adni az aranystandardot, hogy így Franciaországot kiéheztesse.

SELECT MOZGÓ

Mai kezdettel mutatja be:

SELECT MOZGÓ

Zsuzsi rendet csinál...

kedves vigjátékot, mely Eugen Thiele és Wolfgang Wilhelm kézírata nyomán készült, zenéjét szerezte Leo Leux. Főszerepekben: Truus van Aalten, Mary Parker, Maria Hofen, Maria Foreseu. Műsoron kívül hangos hirdadó. Monopol Sylviafilm

Jön: FELIX BRESSERT legújabb filmje: Öngyűlölet autót vezet szenzációs vigjáték

Sorozatos rómi-razziákat tart a monopól Kolozsváron és horribilis bírságokat ró ki

Minden rómikó, legyen az fából, vagy papírból, törvénytellenek minősítetik. Nem lehet lebelyegezni, hanem ujat kell venni, de a régiért kifizetetik az 5000 lejes bírságot

Cluj-Kolozsvár, február 1. (Az Uj Kelet tudósítójától). Néhány hét óta az állami dohányjövédék emberei rómirazziákat tartanak Kolozsváron. A razzia abban áll, hogy a dohányjövédék kolozsvári kirendeltségének egyik tisztviselője két rendőrségi komiszár társaságában megjelenik a város legismertebb nagykereskedőinek és nagyiparosainak lakásán, ahol az ügyesség által kiadott házkutatási engedély felmutatásával felszólítják az otthonlévőket, hogy szolgáltatásuk be a házában levő rómikókat. A házkutatási engedély az első pillanatban megteszi a maga hatását és a házigazda legtöbb esetben kiszolgáltatja a rómikókat a hatósági embereknek. Ez esetben azonnal 5000 lej pénzbírsággal sújtják a rómikókat tulajdonosát, de ez még a jobbik eset, mert voltak már olyan hatósági látogatások is, amikor a rómikók kiszolgáltatása után a bizottság tovább folytatta kutatásait. A közönség részéről súlyos panaszok hangzanak el abban az irányban, hogy a bizottság tagjai az udvariasság legegységű szabályait is mellőzik az e fajta házkutatásoknál. Szekrényekben, íróasztalokban, ágyakban kutatnak eldugott monopólicikkek után és még az ágyban fekvő betegekre sincsenek tekintettel.

A közönség tájékoztatlan

A rómirazziák egészen meglepetésszerűen érték a közönséget, melynek egy része abban a hitben rómikizik otthon, hogy azazal semmiféle kihágást nem követ el. Utalhatunk az Uj Kelethez beérkező kérdő levelekre, amelyekben már több előfizetőnk érdeklődött aziránt, hogy valóban törvénybe ütköző cselekedet-e rómik tartani otthon vagy sem. A közönség nem volt kellőképpen informálva a kérdésben és így a razziák a legnagyobb meglepetésként hatottak. Az utóbbi években „rendkívül népszerű” rómijáték kedvéért a szegénysorsú lakosság is beszerezte a maga rómijátékát, fából, kartonpapírból, de minden olyan szándék nélkül, hogy az államot ezzel megkárosítsa. Mőlor kellett volna nyújtani arra, hogy a közönség ezeket a rómikókat felülbeléyegezhesse a monopól iródiájában és nem horribilis büntetésekkel sújtani a lakosságot, melynek az 5000 lejes pénzbüntetés horribilis összeget jelent.

A monopól iródiája szerint minden a legnagyobb rendben történik

Beszélgetést folytattunk a kolozsvári monopóljövédék vezetőjével, aki kétszínre a következő felvilágosításokkal szolgált:

— A rómi mint kártyajáték a monopól tulajdona és így rómikókat vagy kártyát a lakásokon tartani monopólkihágást jelent. A monopól iródiája informálva van arról, hogy magánházakban rendkívül népszerű most a rómi és ezért egyes feljelentésekre házkutatási engedélyt kérünk melynek alapján megtarthatjuk a magánházakban a házkutatásokat. Az eddigi rendszer helyesnek bizonyult, mert a feljelentések alapján rendszerint meg is találjuk az említett házában a rómikókat.

— A közönség nem volt kellő módon informálva arról, hogy rómikókat nem szabad használni — mondottuk —, vannak emberek, akik azt hiszik, hogy a rómi kövekkel semmi bünt nem követnek el.

— Ez naivság — hangzik a válasz —, mert a közönség nagyon jól tudja, hogy nem szabad rómikókat tartani otthon. Eltekintve ettől, a törvény nem ismerése nem tekinthető enyhítő körülménnyek.

— Panaszok vannak azirányban —

mondottuk —, hogy a bizottság nincs tekintettel a közönségre és udvariatlanul végzi a házkutatásokat.

A monopól megbizottja jó nevelésű ember

— Ezek megszokott panaszok — hangzik a válasz — és főképpen az az ellen-szenv inspirálja, amellyel a közönség a hasonló szerepet betöltő emberekkel szemben viseltetik. A monopól igazgatósága a legértékesebb tisztviselőjét küldte ki

a rendőrségi emberek társaságában rómizára és ez a tisztviselőnk jövevény ember, aki nem ragadhatja el magát. Durva fellépésre pedig egyáltalában nincs szükség, mert a razzia feljelentés alapján történik és a bizottság legutóbb ször biztos benne, hogy megkapja a rómikókat.

— Amennyiben feljelentés nincsen — kérdeztük — a monopól emberei kérésnek házkutatási engedélyt?

Listát lehet készíteni

— Igen. Abban az esetben, ha a monopól megbizottja gyanakszik, kikérheti a házkutatási engedélyt és megtarthatja a házkutatást feljelentés nélkül is.

— Ebben az esetben az is lehetséges — mondottuk —, hogy valaki listát készít sen az ismertebb kolozsvári házakról, amelyekben feltételezi a rómikókat és minden feljelentés nélkül végiglátogatja azokat... — Igen.

Muszáj büntetést fizetni

A rómikókat nem lehet lebelyegezni! — Rómikókat csak vásárolni lehet a monopóltól. Egy rómikó ára 1200 lej. A jelenleg forgalomban levő rómikókat mind megbírságolandók, mert nem a monopóltól vásárolták őket. A közönség nagyrésze hibát követett el, amikor illegális dolgokhoz folyamodott, mert a lebelyegetlen rómikó is legalább 800 lejbe kerül. Négyszáz lej megtakarításért van kitéve a közönség annak, hogy 5000 lejes bírságot szenved el.

Eddig a nyilatkozat, mely szerint, ha a rómikókat megtalálják a monopól emberei el is vehetik és ötezer lejig meg is bírságozhatják a tulajdonosát.

Az oroszországi zsidó kolonizáció siker-telensége miatt lemondott a Komzet egyik megalapítója

Mereschint a Komzet munka eredménytelenségéért tették felelőssé és ezért kellett elhagynia hivatalát

Moszkva, február 1. Ábrahám Mereschin, a Komzet zsidó építő-munkájának előmozdítására alakult kormánybizottság tagja, aki egyik szellemi kezdeményezője és legjelentősebb irányítója, sőt ugyszólván megalapítója volt ennek a munkának, Golde agronomussal és I. Tschemeriskivel egyetemben kilépett a Komzet vezetéséből. Mereschint, Goldet és Tschemeriskit ugyan is felelősségre vonták a Komzet munkájának sikerelensége miatt, különösen a mezőgazdasági telepítés terén.

Ugy őt, mint másik két társát bürokratizmussal és tehetségtelenséggel vádolják. Mereschin helyébe Boris Trocki agronomost neveztek ki a Komzet kollegium tagjává. Az ő feladatául rótták ki a Komzet apparátusának újjászervezését. A Komzet igazgatását a népbiztosság mezőgazdasági, pénzügyi és egyéb hatóságainak képviselőivel fogják kiegészíteni. A praktikus munkát Smidowitsch elnök fogja ezután irányítani.

Radikális terveket dolgoztak ki a német munkanélkülség megszüntetésére

Loebe reichsrati elnök és Brüning birodalmi kancellár órákig tanácskoztak a kérdés fölött

Berlin, február 1. Az utóbbi időben különböző tervek merültek föl a munkanélkülség eredményes leküzdésére. E tervek közül főleg a közmunkák beindításáról és nagy hitel kiterjesztéséről szóló tervet tartják a pillanatnyi bajok megszüntetésére legalkalmasabbnak. Loebe, a birodalmi parlament elnöke néhány nap előtt egy breszlai szociáldemokrata népgyűlésen részleteiben ismertette a tervet és hozzátette, hogy végrehajtása alkalmával nagyon kell ügyelni, nehogy a nagyszabású tranzakció inflációt okozzon, amit mindenképpen el kell háritani a német birodalom felől.

A terveket különösen szociáldemokrata körökben tárgyalják szenvedélyes viták közepette. Sok figyelmet keltenek azok a tervek, amelyek szerint a munkanélküliek egymást segítéyzék olyan szükségleti cikkek gyártásával amelyekkel nélkülöznek. A kormány ugyanis eszközölje ki, hogy a kölcsönös segély érdekében a munkanélküliek igénybe vehessék a gyárakat. A nyersanyagot a kormány bocsássa a munkanélküliek rendelkezésére. Ezt a tervet egyébként a birodalmi gazdasági tanács is fontolóra vette.

Az Allgemeine Deutsche Gewerkschaftsbund egyébként a közeli napokban erőleyes akciót indít a munkaalkalmak megszerzése érdekében és fölkéri a kormányt, hogy habozás nélkül adjon mun-

kát, mert a munkanélkülség morális terhét sem tudja a dolgozók társadalmára viselni.

Loebe reichsrati elnök egyébként fölkereste Brüning kancellárt, akivel két óra hosszat tárgyalt a munkanélkülség megszüntetésének módozatairól.

Fénymásoló

és minden műszaki papir legolcsóbb Lepageud Cluj. Kérjen jegyzéket.

Első eset,

hogy a hántott fa nem drágább a bükkfánál!

Használjuk ki!

Hántottfa aprítva házhoz szállítva 100 kg.-ként 75 lej

Bükkhasából aprított 100 kg.-ként 75 lej

Vegyes másodosztályú 100 kg.-ként 65 lej

20 mászás vételnél

10 százalék engedmény

Megrendelhető:

Lázár Istermeónél

Reg. Ferd. 59. Telefon 2-51

Beszélgetés

Az ije feltün Szam vizsg

Grisa: olya ban, olya

Bucuresti-Bukarest. Kelet tudósítójától.)
daja előtt már régen érdekes eseményre, mcai kaland szereplőit most látják egymást tudott eddig a más szigurancán szembes ták ki őket.
Lecoque a botrány országi vádlottja k deprimáltságából. hogy megbékült hely arról, hogy védeke az egyáltalában n azt hiszi, egy előkés bele. Ennyire ártat nincs szüksége véde

Lecoque

A szoba egyik sar jantja a fel és alá A terrorista, akinél ölnie Agabekovot, v ványt nyújtó jelens zetéső, borzasztóan brozió típus, bar fejfel, üveges szemé A franciának egé — Ki ez? — kérd Megmagyarázzák ismeri. Grisa Alexej jóról, csak az utolsó

— Tehát ez ölte n Agabekovot nem ö — Neem!

Lecoque rendkívül gurancán azt mondt bekovot Konstancá Lecoque, akit akkor kor el akarta hagy látta a terroristát é érdeklődni, hogy me vagy nem...

A GPU emberei zsákaikkal jöttek a k gálóbírótól egyenes házába viszik őket. néz ki az ablakon. vannak, valószínűleg génel és gyermekeké egyik bukaresti napi katuristáját.

Lec

A rajzoló a szigur hallgatása során L Lecoqueot. De az e ember benyomását ké életének legnehezebb most sem felelji el, rias, sőt szellemes. visszatér kellemes,

— Megmutatták n ját, — mondja. Nag Szinte jobb, mint a peknel pedig határoz Elővszi igazolvány Egy pillanatra eln — Mindennel meg viselni ezt a véletle De amikor hazagot gyermekemhez...

Szemei könnybe lá csuklik, Lecoque sí kájából gyermekénel an nézi és megtörl meit.

A h

Szava Szamuridisz nemzetiségű hőse, ven éves, jókötése eleven szemekkel. szürkülő haju, ener tattan sétál fel és a és idegesen babrál szót sem szól. Eg

Beszélgetés a konstancai kaland vádlottaival

Az ijesztő külsejű Grisa, a finom Lecoq, a feltűnően szép Katapodisz, a hallgatag Szava Szamoridisz és az elkecsereedett Tzanceff a vizsgálóbíró előszobájában

Csak Grisa ismeri be a merénylettert, a többiek állhatatosan tagadnak. Lecoq nem ismerte Grisát és azt sem tudta, hogy Agabekov életben maradt

Grisa: olyan ember, mint Agabekov csak három van Európában, olyan mint én: egymillió

Bucuresti-Bukarest, február 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A vizsgálóbíró irodájában a vádlottak már régen nem vártak ilyen érdekes eseményre, mint most. A konstancai kaland szereplői letartóztatásuk óta most látják egymást először. Egyik sem tudott eddig a másikkal a sorsáról. A sziguranacán szembesítés nélkül hallgatták ki őket.

megnézi bajtársait, egy-két szóval felel kérdéseinkre és hallgat.

Az imponáló külsejű hajós-kapitány

Közben a vizsgálóbíró Katapodisz hallgatja ki. A Filomela hajó kapitánya, akinek Odesszába kellett volna szállítani Agabekovot. Azt állítja, hogy nem részese a kalandnak és nem ismerte a bűntársak intencióit. Magas, eleven tekintetű, szép férfi. Sas orra, fekete sűrű haja, csillogó, merész tekintetű szem imponáló külsőt kölcsönöznek neki. Szemben ül a vizsgálóbíró asztalával. Tiltakozik, izgul, gesztikulál. Az az érzése az embernek, hogy szólni akar, hogy ki akar ugrani az ablakon. Az egyik rajzoló „le akarja kapni”. Katapodisz eltakarja kezével arcát.

Sőt ellenkezőleg. Megbékült a sorsával, mert hősnek képzelet magát, aki egy eszme misszionáriusa. Meg van győződve róla, hogy nagy cselekedetet művelt egy nemes cél érdekében.

A sziguranacán könnyedén mondotta: — Agabekov nem menekült meg. Olyan mint ő, csak három van Európában, de olyan, mint én, egymillió. Letartóztattak, akár ki is végezhetnek. De Agabekov meghal, mert így kívánja az ügy.

Grisa Alexej primitív gondolkozású fanatikus. A legszerencsétlenebbnek Geno Tzanceff látszik. Gyenge, sovány, szőke fiatal ember. Nővére eljött, hogy meglátogassa, Stoianoffné asszony, volt bolgár képviselő felesége, akit rövid idővel ez előtt ölték meg a kadrillaterben.

A jóévtágyu letartóztatottak

Tzanceff azt állítja, hogy nővérei sorsa iránt akart érdeklődni, hogy megfelelő megélhetést biztosíthat számukra. Nem

engedik meg, hogy nővéreivel beszéljen. Azt kéri, hogy kérjenek számára nővére-től száz lejt. Ennivalót hozat: egy kiló turót, szalámit és egy kiló almát. Meghívja a többieket is. Mindnyájan köréje gyűlnek. Bicskák kerülnek elő és a kis hivatali asztal körül éhségüket csillapítják a konstancai emberrablás gyanúsítottjai.

Jóévtágyal falatoznak. Az ember azt hinné, hogy nyugodt a lekiismeretük. (H.)

Katapodisz tagad

Bucuresti-Bukarest, február 1. A vizsgálóbíró órákon keresztűl hallgatja ki Spiru Aposztol Katapodisz, a hajó parancsnokát, akinek Grisát és Szamoridisz Konstancaiba kellett hoznia hajóján, innen pedig az elrabolt Agabekovval az egész társaságot Oroszországba szállítani. Katapodisz rendkívül óvatosan vall és olyan válaszokat ad, amelyek szerint fogalma sem volt a készülő merényletről. Amennyiben igaz a hatóságok vádja, úgy ő is áldozat az Agabekov elleni támadásban. Azért jött Romániába, hogy a galaci kikötőben szállítmányokat vegyen fel. Utközben Konstantinápolyban kapta azt az ajánlatot, hogy egy macedóniai menekültet vegyen fel hajójára és hozza Konstancaiba, hogy elősegítse itteni megélhetését. Így került Grisa a hajóra Szava Szamoridiszal együtt, aki akkor már a hajón volt és úgy viselkedett vele, mint ha akkor ismerék volna meg egymást. Konstancaiban Szamoridisz és a „menekülő” is leszálltak a kikötőben. Egyebet nem tud.

Utána Lecoqueot hallgatták ki. Lecoqueot azzal vádolják, hogy két orosz fogolyt akart kiszabadítani, akiknek jelentékeny vagyonuk van a külföldön, de nem tudják értékesíteni, míg szabadon nem engedik őket. Lecoque állhatatosan tagad és üzleti látogatásokkal igazol alibit. A kihallgatásuk folyik és ma sor kerül szembesítésükre is.

rek társaságában... feljelentés... monópól emberei... Listát lehet készíteni... z esetben, ha a mono... anakszik, kikérheti a... yt és megtarthatja a... tés nélkül is... en az is lehetséges... y valaki listát készit... kolozsvári házakról... lezi a römikövet és... nélkül végiglátogat...

száj büntetést fizetni... m lehet lebélyegezni?... ak vásárolni lehet a... mikő ára 1200 lej. A... an levő römikövek... dők, mert nem a mo... k őket. A közönség... tetett el, amikor ille... ramodott, mert a le... is legalább 800 lejbe... megakarításért van... nak, hogy 5000 lejes...

at, mely szerint, ha... állják a monopól em... s ötezer lejt meg is... ajdonosát.

ció siker... Komzet... tették felelőssé... két társát büro... ségtelenséggel vá... elyébe Boris Trocki... k ki a Komzet kol... ő feladatául rótták... usának újjászerve... ztatását a nép... sági, pénzügyi és... képviseleteivel fog... praktikus munkát... fogja ezután ír...

ztak ki... iség... cellár órákig... üliség morális ter... gozók társadalmá... ök egyébként föl... lart, akivel két óra... nkanéklüliség meg... íról.

soló... papir legolcsóbb... rjen jegyzéket.

set, nem drágább... nál!... uk ki!... oz szállítva 75 lej... 00 kg.-ként 75 lej... 100 kg.-ként 65 lej... ételnél... edmény... hető:... me'őnél... lefón 2-51

A szovjet ez év végéig az egész mezőgazdaságot kollektivizálni akarja

Ez év folyamán átadják rendeltetésének az orosz gépipar gyártelepeit. Megnyílt az orosz kommunistapárt kongresszusa

Moszkva, február 2. Moszkvában tegnap kezdetét vette a kommunista párt kongresszusa, amelynek eseményeire világszerte nagy figyelem irányul. Ezen a kongresszuson várják ugyanis a Stalin és Molotov közötti ellentétek kioldását s ugyancsak az a kongresszus hivatott arra, hogy a második ötéves terv anyagi és morális irányvonalát felvázolja.

szus előadója bejelentette, hogy a szovjet az ötéves terv negyedik évére 6800 millió rubel értékű termelést irányzott elő. Nagyjelentőségű s a világgazdaság szempontjából is figyelemre méltó a bejelentésnek az a része, mely arról számol be, hogy az oroszországi gépipar gyártelepeit még ez év folyamán át fogják adni rendeltetésüknek s remélik, hogy az év végéig sikerül a mezőgazdaságot is teljesen kollektivizálni.

E bejelentések után Molotov nagy külügyi expozé mondott, amelyben részletesen foglalkozott a távolkeleti, különösen a sanghaji eseményekkel. A beszéd keretében azonban még nem került sor azoknak a szempontoknak kihangsúlyozására, amelyeknek elhangzása minden bizonnyal ki fogja robbantani a Stalin és Molotov közötti kiélekedett ellentéteket.

A miniszterelnök kiutasította a bukaresti egyetem tanárait a közoktatásügyi minisztériumból, ami fölötté felhárította az egyetem tanári karát

Bucuresti-Bukarest, február 1. (Az Uj Kelet tud.) A közoktatásügyi minisztériumban hétfőn érdekes jelenet játszódott le, melynek hőse Jorga miniszterelnök volt. Mikor Jorga elfoglalta a miniszterelnöki bársonyszéket, a bukaresti egyetem rektori székét N. Basilescu egyetemi tanár töltötte be, aki azonban közben betöltötte a nyugdíjaztatási határidőt és nyugdíjaztatását kérte. A professzor azonban nem távozhatott, mert Jorga meg akarta tartani az egyetem rektorának. Az ügy megbeszélésére Jorga a közoktatásügyi minisztériumhoz hívott néhány egyetemi tanárt és pedig Bălăcescut, Coculescut és Popescu-Mălăești teológiai professzort.

Az ügy végtelenül felhárította Jorgát, aki idegesen fakadt ki kollegái előtt:

— Nem akarok semmit sem tudni a törvényről. Megtartom Basilescut, mert így akarom.

Coculescu ezekre a szavakra meglepetést mutatott, mire Jorga berendelte egyik szolgálattevőjét:

— Kérem ezt az urat — mondotta, — hogy hagyja el az irodámat.

Általános megrökönyödés. „Az ur” Coculescu egyetemi tanár, szó nélkül elhagyta kollegájának irodáját, aki mire miniszter lett, elfelejtkezett a törvényességről. No, meg a jó modorról is...

Mikor a beszélgetés célját meghallotta. Bălăcescu ismertette a miniszterelnök előtt annak az intézkedésnek törvénytelen voltát, amellyel Jorga Basilescut mindenáron vissza akarja tartani állásában. Törvény szerint az egyetem rektori állására Coculescu, a filozófiai fakultás dékánja jogosult.

Ujabb szenzációs leletek kerültek fölszínre a Jerichó ásátások során

1440-ben a rendes időszámítás előtt vonultak ki a zsidók Egyiptomból

London, február 2. Sir G. Marston és Garstang professzor, az angol archeológiai intézet Palesztinában dolgozó kutatói a Jericho-városmaradványokat egyre fölszínre hozzák. Ujabb számok agyagedény és tábla került elő, amelyből kiderül, hogy a zsidók Egyiptomból való kivonulása a rendes idő-

számítás előtti 1440-ben történt III. Totmes faraó idejében. A hercegnő, aki Mózeset Midjánba való szökéséig szerette, a király huga volt, és Hatasának hívták. Az ásátások egyébként pontosan igazolják a bibliának az egyiptomi eseményekre vonatkozó összees jelentéseit és állításait.

ZSIDÓ VILÁG

Az új palesztinai főkörmányzó a zsidó országépítésről. Az angliai cionista föderáció konferenciájának üdvözlő táviratára válaszolva, Sir Arthur Wauchope Palesztina főkörmányzója, levelében többek között a következőket írta: „Az utóbbi napokban alkalmam volt megtekinteni az országot és mély benyomást keltett bennem az a sok praktikus áldás, amelyet a cionista mozgalom hozott Palesztinába, valamint az az erő és az az idealizmus, amely ezt a munkát hajtja és amely oly erőteljessé teszi azokat a kitünő kolonistákat, akiket alkalmam volt megismerni.” — A főkörmányzó egyébként részt vett a „Hamisa Aszár Bisvat” ünnepségeken és a Jeruzsálem melletti Broza-farmon egy olajfát ültetett be. A főkörmányzó dr. Chaim Arlosoroff, a cionista exekutive tagjának kíséretében jelent meg a farmon, majd a jeruzsálemi Leányfarmot és a Kiriát-Anavim kolóniát látogatta meg. A kolónián a főkörmányzó mintegy másfél óráig elbeszélgetett a chalucokkal.

Bialik a bécsi hitközség vendége. Chaim Nachman Bialik, a nagy héber költő, bécsi tartózkodása során a bécsi hitközség elnöksége is kivette részét a héber poéta ünnepléséből. A hitközség dísztermében rendezett ünnepségen prof. Pick hitközségi elnök lelkes beszédében üdvözölte Bialikot, majd bemutatták a költőnek a hitközség intézményeit. Dr. Ornstein, a hitközség alelnöke ezután — epügy, mint annakidején Einstein professzornak — a hitközségi alapszabályok diszpendányát nyújtotta át Bialiknak.

H. Farbstein Sir Herbert Samuel vendége. Sir Herbert Samuel, Anglia belügyminisztere, Palesztina volt főkörmányzója, teasteélyt rendezett a lakásán H. Farbstein, a Londonban tartózkodó mizrachi-vezér és a cionista exekutive tagjának tiszteletére. Az estélyen a kormány és az angol politikai élet számos előkelősége vett részt és azon Farbstein feltárta a tiltakozásnak ama hangulatát, amelyet a palesztinai zsidó bevándorlásnak korlátozása vált ki a kelet-európai zsidóság tömegeiből. Herbert Samuel belügyminiszter meleghangú beszédében válaszolt Farbstein szavaira és kijelentette, hogy a zsidó nép nem szabad hogy elveszítse optimizmusát és azon hitét sem, hogy Anglia a zsidó néppel szemben vállalt Palesztina-centrikus kötelezettségeit teljesíteni fogja.

A palesztinai parlament kérdése. Az arab exekutive vezetői a napokban audienctán jelentek meg Wauchope főkörmányzónál, akivel Palesztina jövőbeni alkotmányáról és az országfejlesztési tervről folytattak tanácskozásokat. Az arab vezetők a palesztinai parlament felállítását kérték. Értesüléseink szerint a főkörmányzó az arab követelésekre kitérő választ adott. Az arab exekutive vezetőinek audienciája előtt a főkörmányzó magához kérte dr. Chaim Arlosoroffot, a cionista exekutive tagját, akivel mintegy másfél óráig beható tárgyalást folytatott.

Weizmann Chaim Délafrikába utazott. Dr. Weizmann Chaim, a cionista világ-szervezet volt elnöke és az angliai cionista föderáció jelenlegi elnöke, Dél-afrikába utazott az ottani Keren Hajeszód-kampány vezetése céljából. Elutazása alkalmával a cionista exekutive tagjai és számos angol előkelőség jelent meg a londoni pályaudvaron.

Kétezerhatszázhuszonegy illegális bevándorló kapta meg a palesztinai állampolgárságot. A legutóbbi népszámlálással kapcsolatos amnesztia folytán legújabbán 2624 bevándorló tartózkodását legalizálták, akik illegális utakon jöttek be az országba. Ezek közül igen sokan családfők és így a családtagokkal együtt mintegy hater ezer zsidó jutott palesztinai állampolgárság birtokába.

Sir Boyd Merrimann az angol kormány tagja. Sir Boyd Merrimann, aki, mint ismeretes, az 1929 augusztusi palesztinai zavargások után a Jewish Agencyt képviselte a Shaw-bizottság előtt, a nemzeti kormány koronaügyszévé nevezték ki.

Paul Rohrbach professzor palesztinai impresszióiról. Paul Rohrbach, a müncheni egyetem hírneves professzora és kiváló publicista a napokban tért vissza palesztinai utjáról. A professzor nagyjelentőségű tudományos munkásságot fejt

ki a Közelkeleten és legutóbbi hat hónapos világkörüli utat tett meg Amerikán, Japánon, Indián, Kínán, Egyiptomon és Palesztinán keresztül. „A Palesztinában töltött napok — mondotta visszatérése után — jelentették a legnagyobb élményt számomra, világkörüli utam során. Legelőször 1898-ban jártam Palesztinában. Akkor Damaszkusból nyargaltam át Tranzjordánián keresztül Palesztinába és az Emek Jezreelben kizárólag beduinokat

találtam és sehohsem láttam a földművelésnek leghalványabb jelét sem. Kietlen pusztaság volt. Másodszor 1911-ben voltam Palesztinában. Az a rohamos fejlődés, amelyen azóta ment keresztül az ország, nemcsak meglepő, hanem valóságilag gigantikus méretű. A városokban és a falvakban egyaránt új élet virágzik. Remélem még alkalmam lesz palesztinai benyomásaimat írásban és szóban kifejezésre juttatni.”

KÖZGAZDASÁG

Befejezés előtt állanak a magyar tüzifabevitel koncentrállására irányuló tárgyalások

A most megindult tárgyalásokon véglegesítik a Magyar Tüzifabehozatali és a Sel között létrejött ideiglenes szerződést is

Budapest, február 1. Az Uj Kelet elnökének számolt be azokról a tárgyalásokról, amelyek egyrészt a Magyar Tüzifabehozatali Rt. és a Román Tüzifabehozatali Rt. között, másrészt a Tüzifabehozatali Rt. és a cseh szlovák fatermelők között indultak meg, amelyeknek célja a magyar tüzifabehozatal koncentrállása volt.

A tárgyalások még karácsony előtt kezdődtek meg, majd — az ünnepek okozta kényszerű halasztás után — folytatódtak. Sikertült is, amint azt az Uj Kelet jelentette, a Sel és a Magyar Tüzifabehozatali Rt. között ideiglenes egyezményt létrehozni, amelynek alapján a Sel már eddig jelentősebb mennyiségű tüzfát exportált Magyarországra. A végleges szerződés megkötésére irányuló tárgyalások megkezdését ekkor későbbi időpontra halasztották. Közben azonban megjelent a magyar kormány rendelete, amely külön engedélyhez köti a tüzfaimportot. A rendelet megjelenése megsürgette a végleges rendezésre irányuló tárgyalásokat, annál is inkább, mivel köztudomású volt, hogy a magyar kereskedelmi minisztérium igen szigorúan akarja elbírálni a tüzifa-importörök szolvabilitását és likviditását, mert meg akarja kímélni a piacot a gyenge kezek

okozta zavaroktól. Minthogy a Magyar Tüzifabehozatali Rt. üzleteinek bankári teendőit az Angol-Magyar Bank vállalta e tekintetben a Tüzifabehozatali Rt. kellő garanciával rendelkezik.

A cseh fatermelőkkel a tárgyalások január 25-én kezdődtek meg, míg a Sel képviselőjében V. V. Tilea, vezérigazgató utazott Budapestre. A tárgyalásokon fogják véglegesíteni a Nagyváradon létrejött ideiglenes szerződést, amelyet a Magyar Tüzifabehozatal és a Sel kötött meg.

A soros vetőgépek kipróbálására próbavetést rendez a bukaresti mezőgazdasági vizsgáló intézet. A földművelésügyi minisztérium a mezőgazdaság racionalizálása céljából a szántó, vető, boronáló és más mezőgazdasági gépek nagybeművű terjesztését vette programjába. Amint értesülünk, a bukaresti mezőgazdasági vizsgáló intézet ez évben elsősorban a soros vetőgépek teljesítőképességének megvizsgálását határozta el. E célból ez év tavaszán az állati vontatású soros vetőgépek kipróbálására tart próbavetést Bukarest környékén, amelyre az érdekelt cégeket már meg is hívta.

Ujabb áresések a könyvpiacra!

Ismeretterjesztő művek

Adler: Marx a gondolkodó	25 L	Marx: Osztyárharcok Franciaországban	48 L
Adler: Alkoholizmus és a szakszervezetek	4 L	Marx: Bér, ár, profit	20 L
Bauer: A szocializmus utja	6 L	Marx: III. Napoleon államcsínyje	20 L
Bebel: A nő és a szocializmus	180 L	Marx: Polgárháború Franciaországban	20 L
Bernstein: A gazdaságtörténet alapvonalai	20 L	Mehring: Marx Károly élete	360 L
Bernstein: Mi a szocializmus?	5 L	Migray: Egy keresztényszoocialis állam története	18 L
Bernstein: Görlitzi pártprogram	12 L	Migray: Az egyház, munkáskérdés	5 L
Bernstein: Lassalle Ferdinand	18 L	Migray: Az Internacionale története	25 L
Beer: A szocializmus és társadalmi harcok története:		Müller: Marx és a szakszervezetek	15 L
II. Középkor	30 L	Pach: A társadalmi ember élete	25 L
III. Ujkor	30 L	Parvus: Allam, ipar, szocializmus	20 L
IV. 1750—1860.	90 L	Révész M.: Somogyi Béla élete	25 L
V. 1860—1925.	90 L	Szabó E.: Szocializmus	30 L
Braun S.: A primitiv kultúra	90 L	Szemes: Mi az osztyárharc	5 L
Braun S.: Szakszervezetekről	5 L	Snowden: Ha a munkáspárt uralomra jut	8 L
Bresztowszky: Miért?	9 L	Szakasits: A munkásifjuság utja	5 L
Cooperator: Szocializmus és szövetkezet	5 L	Szakasits: Ut a felszabadulás felé	5 L
Deutsch: Sport és politika	41 L	Társadalmi lexikon	600 L
Gál: Szakszervezetek a háború alatt	5 L	Dr. Tóttis: Az ifjuság nemi problémái	85 L
Garami: Kezdjük előlről	5 L	Umbreit: 25 év a német szakszervezeti mozgalomból 1890—1915.	5 L
Gergely: Munkáskultúra	30 L	Vándor: Közgazdaságtan	100 L
Gombo: Kisipar, kiskereskedelem és a szocializmus	10 L	Vanczák: Szakszervezeti demokrácia	5 L
Jászai: Agitáció	4 L	Wagner: A tudományos gondolkodás alapelvei	10 L
Kautsky: Marx gazdasági tanai	41 L	Wexberg: Ideges gyermek	60 L
Kautsky: Kereszténység eredete	100 L	Webb: A kapitalizmus hanyatlása	40 L
Kertész: A nemzetköziség utja	40 L	Dr. Stern: Tolsztoj	20 L
Kropotkin: Kölesönös segítség	100 L		
Kunfi: Jaurés	10 L		
Lassalle: Az alkotmányról	6 L		
Lassalle: Munkásprogram	6 L		

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

EGYESÜLETI ÉLET

Lezajlott a szezon legszebb bálja: a Zsidókórházban!

Cluj-Kolozsvár, február 1. (Az Uj Kelet tudósítójától). Szombaton éjjel a kivételes, forró siker jegyében zajlott le Kolozsváron a Zsidó Kórház-bál, mely az utóbbi évek legnagyobb szabású táncmulatsága volt. A hatalmas előkészületek, amelyek a báli rendezőség minden idejét már hetekkel ezelőtt lekötötték, megteremték a maguk gyümölcsét és a bál a közönség színe-javának olyan tömege volt fel, amelyre csak ritkán volt példa a kolozsvári zsidó rendezmények történetében. A kolozsvári és vidéki zsidó családok reprezentatív bálja volt a Zsidó Kórház-bál, amely ragyogó toillettjeivel, felvonult sokaság ragyogó jókedvével valóban felejtethetetlenül szép látványt nyújtott. Messzi városokból: Aradról, Temesvárról, Szatmárról, Marosvásárhelyről és Nagyváradról jöttek át a zsidó közélet vezetői, hogy résztvegyenek a kolozsvári zsidó társadalom ünnepén.

A báli rendezőség élén dr. Fischer Tivadarné, dr. Sebestyén Józsefné és dr. Neufeld Jenőné olyan hatalmas munkát végeztek, amelyért egy a Zsidókórház, mint a közönség részéről csak elismerés illetheti meg őket. Mellettük Kolozsvár zsidó hölgyeinek krémje vett részt a rendezésben, melyből a férfiak közül Róza Mór, Lőb Béla és Fischer Kálmán vették ki a részüket, utóbbi rendkívül szép és izlées ajándékaival is, amelyeket a bálkirálynők között a pártatlan és hozzáértő zsüri osztott szét. A rendezőség ötletesen két szépségdíjat tűzött ki és pedig barna és szőke szépségdíjat. A barnaszépség királynője Farkas Nusi lett, a szőkék közül pedig Bernát Ibolykát nyújtotta át az értékes tiszteletdíjat a zsüri. A táncdíjakat Fischer Böske (Kolozsvár), Kelemen Nusi (Marosvásárhely) és Farkas Bébi (Marosvásárhely) nyerték. A báli közönség kompakt tömegben a kora reggeli órákig maradt a bálon és reggel hétkor, amikor zárórárt rendelt el a cigányvajda: dr. Fischer Tivadar kamarai képviselő, a közönség abszolote nem mutatott hajlandóságot a távozásra. A bál egy erkölcsileg, mint anyagilag a legfényesebben sikerült és így nemcsak a közönség, de a Zsidókórház is mint a szezon legszebb eseményét regisztrálhatja a Kórház bálát.

Orvosi szakülés. Röviden megemlékezünk már a „Paul Ehrlich” orvostudományi egyesület 25-ik szaküléséről. Különös jelentőséget adott a szakülésnek prof. dr. Steiner Pál előadása a vese-sebészet köréből. Steiner prof. bemutatta az általa az utóbbi időben operált és gyógyult számos esetét. Az orvosoknak közzemlére kített nagyszámu eltávolított vese-preparátumokon világosan szemléltette azokat a roncsoló kóros folyamatokat, amelyeket különböző, így tuberkulózis, veseeközéb társuló gennyvezések stb. következtében a beteg vese sebészi eltávolítását teszik szükségessé. — A hallgatóság kimerítő és világos képet kapott arra vonatkozólag, hogy adott esetben milyen támpontok irányadók a helyes diagnózis felállításához és az életmentő sebészi beavatkozás sikerének feltételeit éppen a helyes diagnózis korai megállapításában és természetesen a műtét exact végrehajtásában látja. A siker olyan frapans módon jelentkezik a műtét után, hogy ennek a gyógyító lehetőségnek az elmulasztása a biztos pusztulással egyenértelmű. Az értékes előadásához többen szólottak hozzá. Weisz Fülöp dr. egy aránylag nagyon ritka, de súlyos következményei miatt rendkívül fontos és csak az utóbbi évek óta kellőképpen figyelemre méltított megbetegedésről tartott előadást. Ez a megbetegedés az u. n. „agranulocytosis”. Weisz dr. nagy felkészültséggel ismerette ezt a korpépet rendkívül világos előadásában. Saját észleléseit és szakirodalmi adatokat igaz mesteri rendszerességgel dolgozta fel és tárta a nagy orvosi hallgatóság elé. A szóbanforgó bántalomra jellemző elváltozások a klinikai jelenségek mellett a vérképben jelentkeznek. Ez utóbbiak eredeti görcsövi készítmények bemutatásával és szemléltető illusztrációs táblázatokkal és rajzokkal elevenítette meg. Az előadásokhoz, amint megirtuk számszerezés történt.

A nankingi permanens közet folyó Sanghajba

LONDON konferencia elgöt keltettek. a szombat esti hait japán táüznet kiszám megnyugtató küldötte el Jaiték, hogy Kinkfliktust a nem

Szakad

Egyébként a szombat óta leeményeit, kralább adjuk: Vasárnap a város nemzetgok konzultatúskonzulok, vala a sanghaini kon és angol csapa lenlétében tárgtaparancsnok a kínai csapatok A fegyverszűn sok ellenére a folyt Sanghaini között. A nem folyamán ujab lövedék egy hült és ötöt meg felvonult japávanra emelked hajók ujabb 2got tettek par Sanghain kiként a harcok pánok 200 em harcok sebestija az ezret. A mintegy 40 ezak be akarják folyó harcokb.

A na a japán agre ellen is kímé Tegnapi japán lentek a Jang majd felhalad nultak el a fágnyukat az éák. A nanki értesülve volt mert tegnap várost s átkmánya lévő A japánok egyébként M tak Charbin lyik. A japánaiakat vissz vesztésege ha 21 ember.

Ami előrel nemzetközi k megtörténtek egyfelől a japai és angol nok azzal az külföldi negy kinaifaktól m amerikai cs közben előny és lefegyver

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELEK HIRDESSÉN AZ UJ KELETBEN

Kina

A nankingi permanens közet folyó Sanghajba

LONDON konferencia elgöt keltettek. a szombat esti hait japán táüznet kiszám megnyugtató küldötte el Jaiték, hogy Kinkfliktust a nem

Szakad

Egyébként a szombat óta leeményeit, kralább adjuk:

Vasárnap a város nemzetgok konzultatúskonzulok, vala a sanghaini kon és angol csapa lenlétében tárgtaparancsnok a kínai csapatok A fegyverszűn sok ellenére a folyt Sanghaini között. A nem folyamán ujab lövedék egy hült és ötöt meg felvonult japávanra emelked hajók ujabb 2got tettek par Sanghain kiként a harcok pánok 200 em harcok sebestija az ezret. A mintegy 40 ezak be akarják folyó harcokb.

A na a japán agre ellen is kímé Tegnapi japán lentek a Jang majd felhalad nultak el a fágnyukat az éák. A nanki értesülve volt mert tegnap várost s átkmánya lévő A japánok egyébként M tak Charbin lyik. A japánaiakat vissz vesztésege ha 21 ember.

Ami előrel nemzetközi k megtörténtek egyfelől a japai és angol nok azzal az külföldi negy kinaifaktól m amerikai cs közben előny és lefegyver

Ami előrel nemzetközi k megtörténtek egyfelől a japai és angol nok azzal az külföldi negy kinaifaktól m amerikai cs közben előny és lefegyver



Kína kormánya elállott attól, hogy nyilt hadüzenetet küldjön Japánnak

A nankingi kormány elmerékül Nankingból. Amerika és Anglia kormányaik állandó permanenciában vannak a lázokkeleti események miatt. Charbin előtt is formális ütközet folyik. A Fülöp-szigeteken állomásozó amerikai flotta parancsot kapott a Sanghalba való indulásra. Amerika és Anglia közös jegyzékben tiltakoztak Japánnal a sanghai események miatt

LONDON, február 1. A távolkeleti események, melyek éppen a leszerelési konferencia előestéjén robbantak ki, az egész világon határtalan nyugtalanságot keltettek. Ezek a nyugtalanságok annál is inkább indokoltak voltak, mert a szombat esti jelentések szerint Kína kormánya elhatározta, hogy a sanghai japán támadások miatt formálisan is hadat üzen Japánnak. Ez a hadüzenet kiszámíthatatlan következményekkel járt volna. Bizonyos mértékig megnyugtató az a mai, legújabb jelentés, mely szerint Kína mindezekig nem küldötte el Japánnak hadüzenetét. A nankingi kormány részéről kijelentették, hogy Kína még nem mondott le arról a reményről, hogy a sanghai konfliktust a nemzetközi jog békés eszközeivel kiküszöbölhessék.

Szakadatlanul dörögnek a fegyverek Sanghalban

Egyébként a távolkeleti konfliktus szombat óta lepergett újabb drámai eseményeit, kronológikus sorrendben, alább adjuk:

Vasárnap a sanghai harcok ügyében a város nemzetközi negyedében az angol konzulátuson az amerikai és angol konzulok, valamint Fleming tábornok, a sanghai koncessziós-terület amerikai és angol csapatainak parancsnoka jelenlétében tárgyalás folyt a japán flotta-terület és a Sanghai környéki kínai csapatok főparancsnoka között. A fegyverszünetre vonatkozó tárgyalások ellenére azonban egész nap harc folyt Sanghalban a japánok és kínaiak között. A nemzetközi negyedet a nap folyamán újabb ágyulövés érte. Egyik lövedék egy házban három kínait megölt és ötöt megsebesített. A kikötő előtt felvonult japán hadihajók száma hatvanra emelkedett. Egyidejűleg szállítóhajók újabb 2000 főnyi japán katonaságot tettek partra.

Sanghai kikötői negyedében egyébként a harcokban a kínaiak 600, a japánok 200 embert vesztek. Az újabb harcok sebesültjeinek száma meghaladja az ezret. A Sanghai környékén lévő mintegy 40 ezer főnyi haderőt a kínaiak be akarják vonni a kikötővárosban folyó harcokba.

A nankingi kormány elmenekült

A sanghai eseményekkel egyidejűleg a japán agresszió a kínai főváros ellen is kiméretlen erővel lépett fel. Tegnap japán torpedórombolók megjelentek a Jang-Cse-Kiang torkolatában, majd felhaladtak Nankingig s úgy vonultak el a főváros partvonalán, hogy ágyúkat az építmények felé irányították. A nankingi kormány valószínűleg értesülve volt a készülődésről, mert tegnap váratlanul elhagyta a fővárost s átköltözött a Honan-tartományba lévő Lu-Jangba.

A japánok támadó hadműveletei egyébként Mandzsuriában is megújultak. Charbin előtt formális ütközet folyik. A japánok teret nyertek s a kínaiakat visszaszorították. A kínaiak vesztesége halottakban 400, a japánoké 21 ember.

Amerika és Anglia magatartása a sanghai eseményekkel kapcsolatban

Ami előrelátható volt: tegnap este a nemzetközi koncessziós-terület határán megtörténtek az első összejutások egyfelől a japánok, másfelől az amerikai és angol csapatok között. A japánok azzal az ürüggyel nyomultak be a külföldi negyedbe, hogy a városrészt a kínaiaktól megtisztítják. Az angol és amerikai csapatok a japán tüzharc közben előnyomuló előőrsöket elfogták és lefegyverezték.



Az a hihetetlen merészség, amellyel Japán a nemzetközi jogot minden vonatkozásban megsérti, a sanghai angol és amerikai hatóságokat gyors beavatkozásra készítette. Honkongból egy angol gyalogos zászlóalj és egy tüzérségi üteget hajóztak be Sanghai felől. Egyidejűleg az angol flotta hongkongi flottabázison utra-készben áll, hogy Sanghai veszélyeztetett nemzetközi negyedének szükség esetén segítséget nyújthasson.

Egyidejűleg az amerikai kormány utasítást adott a Fülöp-sziget körüli vizeken manőverező amerikai flottának a Sanghai felé való indulásra.

A lapok hangoztatják azt a hivatalos helyről közreadott tájékoztatást, hogy e lépésnek nincs támadó jellege és nem jelent háborús veszedelmet. Ennek ellenére Hoover elnök tegnap hosszasan tanácskozott külügy, tengerészeti és hadügyi tanácsadóival. A tanácskozások eredményeképpen azt a hivatalos információt adták, hogy az Egyesült Államok kormánya azonnal vissza fogja vonni flottáját a kínai vizekről, amint ez lehetséges válik. Az amerikai hajóhadval szállítóhajókon 1500 főnyi amerikai tengerészgyalogság is utban van Sanghai felé.

Semleges zóna Sanghai körül

Az amerikai kormány tanácskozáival egyidejűleg az angol minisztertanács tegnap ülésén szintén kizárólag a távolkeleti helyzettel foglalkoztak. Az ülésen résztvett a vezérkari főnök is.

Egyidejűleg Anglia távolkeleti diplomáciai képviselői erőfeszítéseket tesznek abban az irányban, hogy Sanghalnál semleges zónát teremtsenek a konfliktusba került japánok és kínaiak között.

Sanghaiból érkezett hírek szerint a japánok elfogadták azt a javaslatot, hogy a semleges zónában japánok és angolok tartásák fenn a rendet.

A kínaiak viszont ebbe a megoldásba nem akarnak belemenni s azt követelik, hogy a japánok a semleges zónán kívül is hagyják abba a légi bombázást.

Anglia és Amerika tiltakoznak

Az Associated Press legújabb jelentése szerint Anglia és Amerika kormányaik tiltakozást jelentettek be Japánnal Sanghai megszállása ellen. A diplomáciai jegyzékek nem volt ugyan demars jellege, de igen erőyeshangu volt.

Macdonald egybenként tegnap este visszaérkezett Londonba és a Downings Streeten átvette a távolkeleti helyzetről szóló jelentéseket. György királyt telefonon állandóan tájékoztatják a távolkeleti helyzetről.

Franciaország demantál

Jelentettük, hogy angol és amerikai diplomáciai körökben elterjedt felfogás szerint francia kormánykörökben állítólag a legnagyobb kárörömmel nézik a távolkeleti eseményeket, mert ezektől az eseményektől is a leszerelési konferencia kudarcát remélik.

Sőt egyes verziók szerint Japán és Franciaország között titkos egyezmény jött volna létre a távolkeleti és leszerelési kérdésben.

Ezekkel a hírekkel kapcsolatban a francia kormány ma a Havas Távírtani Irodát felhatalmazta annak közlésére, hogy az amerikai és európai sajtóban közzétett hírek, amelyek a Japán és Franciaország közötti titkos egyezményre vonatkoznak, minden komoly alapot nélkülöznek.

Annak ellenére, hogy a Távolkeleten az események fenyegetően alakulnak, a Mandzsuriába küldendő népszövetségi vizsgálóbizottságot mára Párizsba ülésre

hívták össze. Egyidejűleg a népszövetség főtávkarsága meghívást küldött az Egyesült Államok kormányának is az alapkormány 15. szakaszának alapján összeállítandó vizsgálóbizottságba delegátusának kiküldetésére. Sato japáni népszövetségi fődelegátus tiltakozott a 15. szakaszra való hivatkozás ellen, mert szerinte Japán nem sérti meg Kína területi integritását és hódító szándékai sincsenek. Jelenlegi hadiintézkedései csak alattvalóinak jogos védelmet szolgálják.

Japán és Oroszország között szent a béke

Berlin, február 1. Moszkvából érkező jelentések szerint a Szovjetországra delegált japán követ, Hirota szombaton fölkereste Karachnant, a külügyek népbiztos-helyettesét és a japán kormány megbízásából jegyzéket nyújtott át neki. A jegyzék többek között a következőket mondja:

— Charbinban a kínai csapatok föllázdadtak, a japán kormány tehát indítatva érezte magát saját alattvalóinak védelmére csapatokat odairányítani. A japán kormányban egyáltalában nem szándéka a keletkínai vasutvonal érdekeit sérteni, de kénytelen a vonalat csapatszállítások céljából kihasználni. A japán kormány e szállítások megfelelő díjját ki fogja fizetni Szovjetországnak.

Karachan a bejelentés átolvasása után kijelentette Hirota előtt, hogy a japán hatóságok magatartása Charbin körzetében súlyos félreértésre adott okot és

Az amerikai Csendes-Óceáni flotta összes tartalékosait behívták

London, február 1. Lapzártakor érkezett jelentés szerint a helyzet a Távolkeleten egyre jobban elmérgesedik. Minden jel arra vall, hogy a Japán és Kína részéről hangoztatott békeszándékok ellenére is egy nemzetközi konfliktus veszélye fenyeget. Nem lehetetlen azonban, hogy az érdekelt hatalmak mozgósítási parancsai Japán haditevékenységének megakadályozására irányulnak. A londoni Ewening News newyorki jelentése szerint a csendes-tengeri amerikai flotta összes tartalékosai és az Atlanti flotta tartalékosainak egyrésze behívót kapott. Ugyancsak newyorki jelentés szerint a japán flotta ma megkezdte Nanking bombarázását. A Nankingtól 800 kilométerre eső Lu-Jangban a nankingi kormány ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a had-

nyilván emiatt jött Hirota a külügy-népbiztossághoz. A japán főparancsnokság képviselője ugyanis azzal a kíváncsisággal fordult a keletkínai vasutak helyettes igazgatójához Kusnerovhoz, hogy japán csapatokat akar szállítani az említett vonalon.

Mint kiderült, ezt a bejelentést Kusnerov tizenkét órával azután tette, hogy japán csapatok birtokba vették Knauceszky állomást.

A csapatokat önhatalmulag bevagonírozták és észak felé szállították. A japán hatóságoknak ez az eljárása semmiképpen sem nevezhető korrektnek. Ami a japán csapatoknak Charbin felé való transzportját illeti, ez nem egyedül Szovjetországra ügye, hanem elsősorban a kínai hatóságoké, amelyek a Szovjetunió képviselőivel egyetemben kezelik a keletkínai vasutat és pillanatig sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a keletkínai vasut Kína területén vonul át. Ha tehát a kínai hatóságok japán csapatoknak szállítását Charbin város körzetében lehetőnek tartják, akkor érthető, hogy a szovjeteknek nincs okuk akadályokat gördíteni. De csak abban az esetben, ha Japán feltétlenül biztosítja a szovjeteket, hogy a keletkínai vasut érdekeit nem kívánja sérteni. Kusnerov vasutigazgató-helyettes ilyen szellemű utasításokat is kapott.

Csak a japán állampolgárok érdekeiért...

A japán követ kijelentette, hogy haladéktalanul sürgönyözni fog Tókióba. Együttal közölte, hogy a japán kormány semmi más célja nincs a csapatszállításal, mint az, hogy megvédje a japán állampolgárok érdekeit Charbinban és nagyon kéri az orosz kormányt, hogy ezt az őszinte szándékát vegye tudomásul.

A konfliktussal kapcsolatban ma a szovjetországi külügyi hivatal kommunikált tett közze, amelyben megcáfolja a Szovjetországra és Japán közötti feszültségről elterjedt híreket. A hivatalos közlés hangsúlyozza, hogy Oroszország ép-ugy mint Japán, a legteljesebb mértékben kívánatosnak tartja a bonyodalmak gyors likvidálását.

Megkezdődött a nagy temesvári feketeszesz tárgyalás

Cizmarescu inspektor a vádlottak padján

Timisioara-Temesvár, február 1. (Az Uj Kelet tud.) A temesvári törvényszék Varduca-Ganea tanácsa hétfőn délután kezdte tárgyalni a temesvári feketeszeszpanamák során letartóztatott két feketeszesz-ellenőrnök, Cizmarescu inspektorok és Baltea Eugenek bűnperét, amely iránt Temesváron páratlan érdeklődés nyilvánul meg. A feketeszeszpanamának ez a bűnpere egyik mellékhatása annak az ügynek, amelynek során a temesvári ügyészség országoszerre ismert nagykereskedők és iparosok ellen indította meg az eljárást. Cizmarescu inspektor mint ismeretes, egy napon megjelent az Unio-szállító cégnél, ahol lefoglalta a Mezőgazdasági és Ipari Szegszgyár Rt. által ott elhelyezett 11 hektár szesz. A szeszről mintát vett fel és azt a temesvári politéchnikum megvizsgálhatta. A megvizsgálást során megállapították, hogy a hordók borszeszt tartalmaznak és ezután a vizsgálat megszünt a szeszgyár ellen.

Mikor Varodin ezredes vette át a feketeszeszvizsgálat vezényletét a Bán-

üzenetet ugyan nem küldi el Japánnak, de a kínai csapatokat a végsőkig való ellenállásra szólítja fel. Egyidejűleg Sanghalban a nemzetközi negyedben kihirdették az ostromállapotot. Este tíz órától reggel ötig csak katonai járórok közlekedhetnek az utcákon. A nemzetközi koncessziós területen a nemzetközi hadsereg létszáma 12 ezer főre emelkedett. Egyidejűleg a sanghai kikötőbe ma befutott hat amerikai torpedóromboló, amelyekkel a Sanghai kikötőjében horgonyzó japán flotta negyvennyolc hajóegységével szemben a különböző hatalmak flottájának száma 33-ra emelkedett. A helyzetre egyébként jellemző, hogy Tokióban a japán minisztertanács megszavazta a hadműveletekhez szükséges költségeket.

ságban, első dolga az volt, hogy Schuller hivatalos szakértővel felülvizsgáltatta a szeszt, melyről megállapította, hogy terményszesz. Ezen az alapon le-tartóztatott a kereskedőket és magát Cizmarescut is.

A tárgyaláson Cizmarescu a törvény szék elé helyezte a három üveg mintát. A minták közül az egyik üveget vizsgálta meg és az üvegben éppen annyi szesz van, mint amennyit a politéchnikumon benne hagytak. Varodin tehát nem vegyellemezhetett a szeszről, mert az meglátszana az üvegen. Varodin személyi bosszúból járt el ellene.

Ezután Boltea Eugent hallgatták ki, majd a tárgyalás eltelt a terjedelmes vádirat felfolvasásával. A tárgyalást kedden folytatják, amikor is tanuként felvonulnak a szeszipar összes ismert temesvári reprezentánsai.

Pauzácson,

pauszpapír legolcsóbb Lepagenál Oluj. Kérjen jegyzéket.

Zsidók pénz nélkül

— Regény az amerikai zsidó proletárok életéből —
IRTA: MICHAEL GOLD

(38)

Szegény Reb Sámuel. A gyermek hamisítatlan benyomásai figyelmeztették. Az új rabbit helyesen ítélt meg. A rabbi, aki Európában olyan szent és csodatevő férfi volt, Amerika elektromos atmoszférájában teljesen megváltozott.

Először: az életműve ugrásszerűen ment a magasba. Számos követelést támasztott hitközségével szemben. Reb Sámuel elhanyagolta esernyőböltjét s heteken és hónapokon keresztül pénz után szalagált, hogy a rabbi lakást rendezhessen be a Brooklynon. A rabbi követelte, hogy felesége és gyermekei átjöjjenek Amerikába. Erre megint pénzt kellett felhajtani. A rabbi családjának eselédre volt szüksége. Megint pénz.

Reb Sámuel nem sajnálta a rabbitól ezeket az extravaganciákat: a nagy embert megillették. A hónapok mulásával azonban Reb Sámuel egyre sápadtabb, egyre soványabb és egyre szomorúbb lett és az onnan származott, hogy a rabbi a szakállereknél kérdésében egyáltalán nem foglalt el szilárd álláspontot. Reb Sámuel nagyon is lojális volt ahhoz, hogy szólnon, a többi chaszidok azonban suttogták egymás közt, hogy az új rabbi a szörletlenitési frakcióval szemben barátságos. Ehhez a frakcióhoz tartoztak a zsinagóga gazdagabb tagjai s a rabbi ugylátszik, hogy a gazdagokat előnyben részesítette.

A fordulat egy évvel megérkezése után következett be. Egy nap a rabbi elhagyta gyülekezetét. Egy gazdag és nem chaszid bronxi hitközség jobban fizetett állást ajánlott fel neki. Barányainak egy rövid üzenetet küldött s egyszerűen nem látták többet.

Tanítóm, Reb Sámuel ezalatt a csapás alatt teljesen összeomlott. Otthon vagy a műhelyben alig beszélt egy szót; magába süllyedt. Szemei elvesztették békés kifejezésüket, arcvonásaiban már nem tükröződött az örökkévalóság. Fáradt, megzavarodott, magányos, öreg zsidó lett.

Egyszer este azoknak a számtalan, kinos hitközségi gyűléseknek egyikéről jött haza, amelyeken most végnélkül harcoltak egymással a frakciók. Kinyitotta lakása ajtaját s meglátta a küszöbön. Arca halálsápadt volt a bánattól. Csodálkozva nézett rá a felsége a tüzhely mellől. Várta, hogy belépjen.

De az különösképpen késlekedett. Azután valami kimondhatatlan csodálkozás ült az arcára. Botja koppanva a padlóra hullott, a szívéhez kapott.

Elfuladt hangon kiáltotta:
— Mi történt? Mi történt? Mi történt? Mielőtt még felsége hozzásihetett volna, összeesett. Megpróbált beszélni, de a nyelve nem engedelmkedett. Különös, rettenetes, állati hangok jöttek ki a száján. És sirt, miközben hiába próbált a feleségével beszélni. Nem tudott fölállni. A karját és a lábát nem tudta mozgatni. Dr. Axelrod megvizsgálta és kijelentette, hogy Reb Sámuel megbénult, alaposan ki kel pihennie magát.

A következő tíz évben, miközben lassan felnttem, Reb Sámuel ágyban feküdt és pihent. Nem tudott mozdulni, nem tudott helyesen beszélni, nagy fáradsággal legfeljebb suttogott. Kétszersültön és kenyéren élt s sápadt, szomorú csontvázra zsugorodott össze.

Kis felesége most minden reggel egy órával előbb kelt föl, hogy Reb Sámuel szivaccsal megmossa, kanállal etesse, mint egy kis gyermeket, ágyát rendbehozza és minden egyéb szükségleteivel törődjék. Azután elment a műhelybe s ebédidőjét tért vissza.

Reb Sámuel az ablaknál feküdt. Apám három tükröt szerelt fel oly módon neki, hogy minden, ami az uccán történt ezeken a tükröknek valamelyikében tükröződött. Anélkül, hogy a szemét elfordította volna Reb Sámuel figyelhette az ucca sürgés-forgását. Olyan volt mint valami soha véget nem érő szindarab nézője, mint valami szellem, aki megbolydult világunkat figyeli.

Reb Sámuel szelidségét még mindig nem veszítette el. Mosolygott és suttogta:
— Ah Amerika! Ki értheti meg Amerikát?

Felesége minden este elbeszélgetett

vele a gyerekerköl és az esernyőből problémáiról. Reb Sámuel vizsgáltta és jószágos tanácsokat adott neki.

Amikor Reb Sámuel meghalt, az ucca összes lakói gyászoltak és mindenki résztvett a temetésen.
— Aj, — monták az emberek fejüket csóválva — Reb Sámuel igazán jó és valóban jámbor ember volt! Ilyen emberre soká lehet akadni Amerikában! Mint esernyő csináló élt, a szívében azonban szent volt.

Ahogy az ember milliomos lesz

Apám ismét melankólikus periódusait élte, panaszkodott, hogy Amerikában hajótörést szenvedett, szitkozódott, sőt, hajtott, ivott, szivarozott és tajtékzott a becsúgyól.

— Mit értem el? — kiáltott és verte a mellét. Ép vacsoránál ült. — Tizenöt éve lakom itt ebben az országban és még mindig csak mázoló vagyok. Nánán Schiff ellenben napról-napra gazdagszik és Baruch Goldfarb képét hozzák az ujságok.

— Na és!? — válaszolt anyám nyersen. — Edd a leveledet!

— Mit ér a leveles? — kérdezte apám

GZINHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Titkos Ilona Kolozs-váron

Tegnap este kezdte meg tomboló siker közepette Titkos Ilona három estére terjedő ünnepi vendégszolgát.

Ma este „Dr. Szabó Juci“-ban, holnap este pedig a „Kényes válóper“ című briliáns párizsi ujdongában fog fellépni Titkos Ilona.

A „Maya“ preimerje: szerdán, február 10-én. Olyan óriási, komplikált technikai előkészületek szükségesek a Maya című nagy operett-újonsághoz, hogy a premier előtt néhány nappal el kellett halasztani. A premier végleges dátuma: szerda, február 10.

Szombaton este 9-kor csak felnőtteknek: Lámpaláz! — 50 darab jegy kisorsolása a Maya premierjére! — A hazatért operett-társulat első fellépése! Temesváron esütörtökön befejezi diadalmas sikerű vendégszolgát a kolozsvári operett együttes s szombaton este már itt, Kolozs várt folytatják működésüket. Visszatér az egész társulat s szombaton este már a legnépszerűbb tagok fognak fellépni. A vizionálás első estéjén az utóbbi évek legbriliánsabb, legmulatságosabb, legragyogóbb zenéjű új operettje, a Lámpaláz fog színrekerülni. A Lámpaláz különleges művészi élvezetet és három órán át tartó fergeteges kacagást, gondtalan mulatságot jelent. Fel kell azonban hívni a közönség figyelmét arra, hogy izléses pikantériája folytán a Lámpaláz nem való fiatal lányoknak. A Lámpaláz főszereplői: Neményi Lili, Ihász, Tompa, Selmeczy, Putnik, Leövey. Még egy meglepetést tartogat a színház az operett-társulat szombat esti előadására: az első felvonás után sorsolás lesz: a Maya jövő heti, szerda esti premierjére fognak kisorsolni 50 darab jegyet. Páholyt, zsöllét, támlásszékét, erkélyt vegyessen. Sorsjegy nincs. Aki megváltja a Lámpalázra a jegyét, nyerhet egy ingyen jegyet a Maya várva-várt nagy premierjére.

Szombaton este bérletcsere. A bérlők figyelmébe! Minthogy az A. bérlők még nem kapták a Lámpalázát, szombaton este 21. számú (A.) bérletben adják ezt a ragyogó új operettet.

Magyar Színház heti műsora
Kedd este 9 órakor: Dr. Szabó Juci. Sorozatszám 117.)

tragikusán. — A leves nem elégíti ki lekemet! Rabszolga vagyok!

— A nyavalya essen ebbe a siránkozásba! — kiáltott anyám. — Elég! Mit akarsz voltaképpen? Nem vagyunk épp gazdagok, de kenyérünk van és van fedél a fejünk felett. A gyermekek egészségesek, mindnyájan élünk, hála Isten. Mit akarsz még?

— A magam ura akarok lenni! — mondotta apám. — Az asszonyok nem értenek ehhez.

— Rossz kedve volt megint a főnöknek ma? — kérdezte anyám részvétellel.

— Ugyan hagyj ezt a poloskát! Anynyit macerál, hogy szerettem volna megölni, — mondta apám, miközben gyűlölettől eltelve harapta ketté az ecetes ugokrárt. — Ha hallottad volna, hogy járt a szája! Hermann, ordított, maga túl sok festéket használ! Hermann maga sokat jár a klozetre! Hermann maga sokat dohányszik munkaidő alatt! Miért akar tönkretenni, siránkozott, nem látja, hogy egy ártatlan embert visz a sirba? Pfüj, főnök ez?

— Kéress egy másikat, — mondotta anyám beküldékenyen. — Már elég gyakran változtatad a helyedet.

— Nem akarok több főnököt! — kiáltott apám. — A magam főnöke akarok lenni! Ma este elmegyek Baruch Goldfarbhoz! Talán ad kölcsön háromszáz dollárt s kinyitom megint nadrágtartó műhelyemet. A magam főnöke kell, hogy legyek, különben megbolondulok!

— Már most is bolond vagy, — dühöngött anyám. — És ez a Baruch Goldfarb majd úgy fog segíteni rajtad, mint a multkor. Szeresd megint egy alapos verést nekéd.

— Majd meglátjuk — mondotta apám. (Folytatjuk)

Szerdán este 9 órakor: Kényes válóper. (Sorozatszám 118.)

Csütörtök mozielőadás 3, 5, 7 és 9 órakor: Tánchos huszárok.

Péntek mozielőadás 3, 5, 7 és 9 órakor: Tánchos huszárok.

Szombaton este 9-kor: Lámpaláz. (Operett-ujdonosság. Csak felnőtteknek! Bérletcsere: 21. szám. A. Neményi Lili, Ihász Aladár, Tompa Béla, Selmeczy, Putnik, Leövey fellépése. Fi gyelem: az első felvonás után 50 darab jegyet sorsolnak ki a közönség között, amelyek a Maya szerdai, február 10-iki premierjére lesznek érvényesek. Sorsjegy nincs. A belépőjegy a sorsjegy. Sorozatszám: 119.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Mágnes Miska. (Sorozatszám: 120.)

Vasárnap este 9 -kor: Alvinczi huszárok. (Sorozatszám: 121.)

Hétfőn este 9-kor: Viktória. (Sorozatszám: 122.)

Kedden este 9-kor: Hushagyó keddi vídám komédia. Sorsolások. (Bérlet 20. szám. B. Sorozatszám: 123.)

Szerdán este 9-kor: Maya. Premierbérlet 20. szám. Sorozatszám: 124.)

A Cluji Román Opera műsora

Arad:

Kedd, február 2: Cigánybáró.

Szerda, február 3: A trubadur.

Csütörtök, február 4: Bohémélet.

Timisoara-Temesvár:

Péntek, február 5: Cigánybáró.

Szombat, február 6: (délután) Bohémélet.

Vasárnap, február 7: (délután) Jancsi és Juliska.

Vasárnap, február 7: (este) A trubadur.

Hétfő, február 8: Cigánybáró.

CORSO-MOZGO műsora

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor utóljára

Táncol a kongresszus. A szezon legkimagaslóbb, szenzációs UFA filmgyár ezévi vigjáték premier slagere. Főszerepben: Lilian Harvey, Willy Fritsch, Conrad Veidt és Lil Dagover. Péntek szombat és vasárnap; kedvezményes és szabadjegyek nem érvényesek.

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor. Premier

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor

A napkelet leánya. Lloyd Corrigan rendező kettős sikere. Főszereplők: Ana May Wong, Sessue Hayakawa, Warner Oland. A kelet két legnagyobb filmszínésze alakítja ebben a nagyszabású remekben a főszerepet, akik világhíressé tették e filmet. Műsor előtt legújabb világhírű.

ASTRA MOZGO műsora

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor

Egy film, amelyet meg kell nézni! Cimarron, amerikai filmkolozus német változatban. Richard Dix, Estelle Taylor, Irene Dunne. Tizenegyszer szereplő.

SELECT-MOZGO műsora

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor

Zsuzsi rendet csinál, vigjáték. Főszerepekben Truus van Aalten, Maria Ferescu, Mary Parker.

Jön: Felix Bressart legújabb szenzációs filmje: Önagsága autót vezet.

URANIA-MOZGO műsora

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor

Varsói unokahugom, vígoperett. Főszerepekben: Liane Haid, Fritz Schultz, Szőke Szakáll.

Szinkör-Mozgo műsora

4 nap alatt két világ-attrakció:

Hollywoodi esküvő

filmoperette 10 felv. Oszkár Strausz zenéje

A nagyszerű „Razzia“ után ismét két grandiózus hangos világfilm kerül e héten bemutatásra a Magyar Színház mozijában. Ma kedden és holnap szerdán 3, 5 és 7 órakor (este 9 órakor színházi előadás van) az amerikai Fox mesterműve, a Hollywoodi esküvő pazar kiállítású filmoperett, Strausz Oszkár zenéjével 10 felvonásban, a főszerepekben Norma Terris és John Murray-val kerül vetítésre.

Tánchos huszárok

filmoperette az évad exlusv attrakciója.

Csütörtöktől pedig az idei évad superattrakció a Tánchos huszárok filmoperette 10 felvonásban. Főszerepekben Gretl Theimer, Verebes Ernő és Oszkár Karlweiss-el van műsoron. Ez a páratlanul kedves, szép zenéjű filmoperett csütörtökön és pénteken 4 előadásban: 3, 5, 7 és este 9 órakor, szombaton és vasárnap azonban csak 3 előadásban: 3, 5 és 7 órakor látható.

Kedd 3, 5 és 7 órakor nagy premier!

Szerda 3, 5 és 7 órakor

Hollywoodi esküvő, filmoperette 10 felvonásban. Zenéjét szerző Strausz Oszkár. A főszerepeket játsza: Norma Terris és John Murray. Helyárak: a 3 órai előadásban 10 és 20 lej. Az 5 és 7 órai előadásokban 10, 20, és 30 lej. Kifűnő kísérő műsor.

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor premier!

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor

Szombat 3, 5 és 7 órakor

Hangos superattrakció! Tánchos huszárok, nagy látványos operette 10 felvonásban. A főszerepekben: Gretl Theimer, Verebes Ernő és Oszkár Karlweiss. Uj hangos hirodó. Zenés, énekes kísérő műsor. Helyárak: 3 órakor 10 és 20 lej. 5, 7 és este 9 órakor 10, 20 és 30 lej.

APRÓ HIRDETÉSEK

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentlélek u.) 1. szám alatti és a Str. Calugăre (Kisszamos u.) 6. szám alatti ház előnyös feltételekkel eladó. Érdeklődők forduljanak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igazgatóságához, P. Unirii 20.

A teledji izr. hitközség üresedés folytán a sameszi állást betölténi kívánja oly nőten vagy gyermektelen özvegyemberrel, aki hajlandó feleségül venni egy helybeli vallásos, háziasan nevelt, szép és intelligens árvalányt. Reflektánsok, kik képesítve vannak arra, hogy gyermekeket naponta chimis, rase és talmudoktatásban részesítsenek és bírják a magyar nyelvet szóban és írásban, küldjék be ajánlataikat Schwartz Zsigmond Tileagd címre. Fizetés havi 3500 lejre rug.

februári száma ismét ma jelent meg. Nagyműveltségűek között a költő: Hody Betralan: etiológiája. Moholy N. szet és fényképészet v. Erik: A tókes külker. Sándor: Románia és gazdasági válság. Ottó E. mitizmus és a fajkérdés. A nyugati kultúra. Schmiéd Ferenc: A társallítása. Stb. stb. Szégyen hosszabb elbeszélés magyar írók tollából. Világpolitikai problémák rovataiban husz talál az olvasó. A Korunk évré 860, félév 250 lej. Mutatványzat Korunk kiadóhivatala. Calea Marechal Foch

HI

— Steinach prof Bécsből jelentik: világhírű tudós, a felfedezője most születésnapját. Öndik az a kérdés, magát is meg fogja-e ünnepelni? — Zsidó est a ri 2-án, kedden este időszerű szerin szülő dalokat közve

— Ellenőrzi a országban. Varsó minisztérium törvé ki a verbajban sze és kötelező hatóság törvényjavaslat su azokra, akik tudják bajosok s nem jelen üggy hivataloknak.

— Reinhardt Be házat tart meg. R hogy berlini nagy piti és saját szính Theater-ba és a C haus-ba vonul vissz házban fog álland módie és a Theat bérletét békés meg mondotta a tulajd az a vélemény, ho szi munkája, lehet vulnak az új helyz mészetesen nem ter in der Josefsta

— Veszedelmes p ban. Londonból jele London uccán össze tek el kövekkel és g grófsági tanács fo iskolák vezetőit, ho kat a parittyalövöld jedő sportjától.

VÉRT AD, tápl maltine.

— Mesterséges na latkertben. Londonb kertben a forgó égh tek számára mesters tek be rendkívül ex kisugárzó villamoslá trópusi gyíkok és elvezett sűtkérettel sugarakban, de a amelyek a fák árnyé ban, nem nagyon k kezelést, sőt egy k után napszúrás tüne

— Ujabb 18 millió tenek meg Braziliáb tik: A braziliai kávé pagandát indítanak a lése érdekében. Eg tak újabb 18 millió z sítését.

— Egy francia lap matainak visszaadása Párizsból jelentik: A Louise c. napilap, am sikra szállott a jóvá dekében, mai számbá ben kívánatosnak tar nek visszaadnák a elsősorban Togót és I

— Ujabb véres keresztes összetűzés Berlinből jelentik: D nemeztai szocialisták emuniszták megzavartá majd lövöldözés táma felek harcának két ha sultja van.

— A Korunk febru februári száma ismét ma jelent meg. Nagyműveltségűek között a költő: Hody Betralan: etiológiája. Moholy N. szet és fényképészet v. Erik: A tókes külker. Sándor: Románia és gazdasági válság. Ottó E. mitizmus és a fajkérdés. A nyugati kultúra. Schmiéd Ferenc: A társallítása. Stb. stb. Szégyen hosszabb elbeszélés magyar írók tollából. Világpolitikai problémák rovataiban husz talál az olvasó. A Korunk évré 860, félév 250 lej. Mutatványzat Korunk kiadóhivatala. Calea Marechal Foch

HIREK

Steinach professzor hetven éves. Bécsből jelentik: Steinach professzor, a világhírű tudós, a megfiatalítási eljárás felfedezője most ünnepelte hetvenedik születésnapját. Önkéntlenül is felvetődött az a kérdés, hogy az agg tudós önmagát is meg fogja-e fiatalítani.

Zsidó est a rigai rádióban. Február 2-án, kedden este 20.30-kor keleturópai időszámítás szerint a rigai rádió régi ismételt dalokat közvetít.

Ellenőrzik a vérbaesőket Lengyelországban. Varsóból jelentik: A belügyminisztérium törvényjavaslatot dolgozott ki a vérbaeső ellenőrzéséről és kötelező hatósági gyógykezeléséről. A törvényjavaslat súlyos büntetést szab azokra, akik tudják magukról, hogy vérbaesők és nem jelentik be a közegészségügyi hivataloknak.

Reinhardt Berlinben csak két színházat tart meg. Reinhardt elhatározta, hogy berlini nagyszínházi üzemét leépíti és saját színházaiba, a Deutsches Theater-ba és a Grosses Schauspielhaus-ba vonul vissza. Ebben a két színházban fog állandóan játszani. A Komödiant és a Theater Kurfürstendamm bérletét békés megegyezés útján felmondotta a tulajdonosoknak. Berlinben az a vélemény, hogy Reinhardt művészi munkája, lehetőségei erősen feljavulnak az új helyzetben. A leépítés természetesen nem érinti a bécsi Theater in der Josefstadtot.

Veszedelemes parittya-láz Londonban. Londonból jelentik: A múlt héten London utcáin összesen 1397 lámpát törtek el kövekkel és golyókkal. A londoni grófsági tanács felszólította az összes iskolák vezetőit, hogy tiltsák el tanulóikat a parittyalövődés rohamosan terjedő sportjától.

VÉRT AD, táplál, frissít az Ovomaltine.

Mesterséges napfény a londoni állatkertben. Londonból jelentik: Az állatkertben a forgó éghajlathoz szokott állatok számára mesterséges napfényt vezetnek be rendkívül erős ibolyántúli fényt kibocsátó villamoslámpákkal. A majmok, trópusi gyíkok és kigyók szemlátomást élvezettel sűtkéreztek a mesterséges napsugarakban, de a délszaki madarak, amelyek a fák árnyékát keresik hazájukban, nem nagyon látszottak élvezni a kezelést, sőt egy kolibrin a besugárzás után napszúrás tünetei mutatkoztak.

Ujabb 18 millió zsák kávé semmisített meg Braziliában. Londonból jelentik: A brazil kávétermelő államok propagandát indítanak a kávéfogyasztás emelés érdekében. Egyidejűleg elhatározták újabb 18 millió zsák kávé megsemmisítését.

Egy francia lap Németország gyarmatainak visszaadása mellett száll síkra. Párizsból jelentik: A Depeches de Toulouse c. napilap, amely hetekkel ezelőtt síkra szállt a jóvátételek eltörlése érdekében, mai számában megjelent cikkében kívánatosnak tartaná, ha a németeknek visszaadnák afrikai gyarmataikat, elsősorban Togót és Kamerunt.

Ujabb véres kommunista-kampószeres összetűzés Németországban. Berlinből jelentik: Dortmund közelében a német szocialisták egyik gyűlését kommunisták megzavarták. Ebből verekezés, majd lövöldözés támadt. A politikai ellenfelek harcának két halottja és négy sebesültje van.

A Korunk februári száma. A Korunk februári száma ismét gazdag tartalommal jelent meg. Nagyobb terjedelmű tanulmányai közül a következőket emeljük ki: Hody Betralan: A tájszervezés szociológiája. Moholy Nagy László: Festészet és fényképezés viszonya. Jeszenszky Erik: A tőkés külkereskedelem. Halász Sándor: Románia és a keleturópai gazdasági válság. Ottó Heller: Az antiszemitizmus és a fajkérdés. Medve Miklós: A nyugati kultúra jelenlegi állása. Schmiéd Ferenc: A tiszta vitaminok előállításáról. Sth. stb. Szépirodalmi részében még hosszabb elbeszélést közöl idegen és magyar írók tollából. A Kulturkrönika, Világpolitikai problémák, Szemle és egyéb rovataiban huszont kisebb cikket közöl az olvasó. A Korunk előfizetési ára 1932. évre 860, félévre 460, negyedévre 230 lej. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatala Cluj-Kolozsvár, Alea Marechal Foch 13.

Még csak két napig megy

a filmek filmje, a nagyszerű



CIMARRON

Ne mulassza el megnézni!

az ASTRA MOZGÓ-ban nem sikerült prolongálni, pedig még sokan nem látták!

Nagyszabású kommunista összekülvést lepleztek le Karlsruheban

Megszervezték a parasztok és földbérlők kommunista föderációját orosz mintára

Berlin, február 1. A karlsruhei rendőrség nagyszabású kommunista összekülvést jött nyomára. Egy nyomdát foglaltak le, amelyben százezer számra sokszorosítottak illegális nyomtatványokat. A rendőrség kiterjesztette a nyomozást Lörrach és Wiesenthal városokra is, ahol szintén rengeteg számú nyomtatványokat, rőpcédulákat és egyenes rőpiratokat állítottak elő. A bádeni kommunisták — mint ezekből az iratokból kiderül, — különböző gyárakban ügynövezt „vad sztrájkot” akartak megszervezni, vagy ezzel is zavart idézzenek elő főképpen a szociáldemokraták sorai között. Ezenkívül a parasztok és a földbérlők között is

nagy és látszat szerint eredményes agitációt folytattak. Megalakították a paraszt-bizottságot és a bérlok szövetségét orosz mintára.

A rendőrség lefoglalta azokat a leveleket is, amelyeket a bádeni kommunisták kaptak a berlini központtól. A központ heves szemrehányást tesz a Bádenben működő kommunistáknak, hogy lanyhán dolgoznak és hónapok óta semmiféle eredményt nem mutatnak fel.

A leleplezést a kampószeresetek sajtója erősen kihasználja és éleshangon követeli a kormánytól a kommunisták elleni rendőri hadjáratot kiterjeszteni a birodalom minden részére.

N. Tessitori Nóra Ady-estje. Ady Endre halálának tizenharmadik évfordulóját méltó kulturális keretben fogja csütörtökön este Kolozsvár közönsége megünnepelni. A világirodalmi viszonylatban is nagyjelentőségű költő legszébb, legtragikusabb, legzseniálisabb verseit ezen az estén Tessitori Nóra asszony, a nagy szavalóművésznő fogja megszólaltatni, azzal a páratlan előadóművészettel, mely az egész magyar nyelvterületen egyedül az ő tulajdona. Hosszu hallgatás után, de első nagy sikereinek régi fényében lép fel újra a pódiumra Erdély nagy előadóművésznője. Ady költszetének leghivatottabb interpretátora. A tragikum és a fájdalom nagy költőjét, a szociális igazságköveteléseket és a nemzetek megértésének nagy apostolát talán sohasem volt olyan aktuális megszólaltatni, mint éppen ma. S valószínű, hogy éppen ez az aktuális fog csodát művelni ezuttal: közönséget varázsol ama pódium köré, melyen egy hivatott művész asszony a halhatatlan nagy magyar költőt fogja megszólaltatni. Tessitori Nóra előadójestje február 4-én, csütörtökön este lesz a katolikus gimnázium disztermében. Műsorok Lepageánl kaphatók.

ARTIN a legideálisabb olcsó használat.

Hat hónapot kapott, mert levágta menyasszonya orrát. Feltűnően érdekes ügy került ma a kolozsvári tábla elé. Serdan Gheorghe szentpáli lakos azzal van vádolva, hogy 1929 decemberében egy vasárnapi tánc alkalmával több levágta menyasszonya orrát egy késsel. A vádlottat, aki a törvényszéki tárgyaláson azt vallotta, hogy a menyasszonyát hűtlensége miatt akarta megbüntetni, hat hónapi börtönre és 15 ezer lej pénzbüntetésre ítélték. A tábla tárgyalást a bizonyítás kiegészítéséig elhalasztották.

Kommunista tüntetés készült Jeruzsálemben. Londonból jelentik: Jeruzsálemben és környékén kommunisták megkísérelték tüntetéseket szervezését. A rendőrség 34 vezető tartóztatott le.

Hoover megreformálja az amerikai közzsállítási szabályzatot. Newyorkból jelentik: Hoover elnök törvényjavaslatot készített, amely az amerikai közzsállítási szabályzatot megreformálja. Erre azért van szükség, mert az utóbbi hónapokban sűrűn előfordult, hogy közmunkáknál és közzsállításoknál mellőzték az amerikai nyersanyagot, készgyártmányokat és termékeket, mert több olyan állam, amely leterít az aranystandardról, olcsóbb árakat ajánlott, mint az amerikai ipar. A jövőben az amerikai ipari termékeket fogják felhasználni közmunkáknál, még ha azok a külföldieknek drágábbak is.

Népszerű orvosi előadás a magánalkalmazottaknál. A Magánalkalmazotti Federáció népszerű előadásainak sorozatában szerdán, 1932 február 3-án este negyed 9 órakor dr. Havas József orvosi és gégeorvos: „A mandulagyulladás keletkezése és kóvetkezései” címmel tart előadást az Egitőművelő-otthonban (Str. Văii—Patak ucca 7.). Belépés díjtalan, vendégeket szívesen látnak.

TOROKGYULLADÁST gyógyít: Anacot.

Anglia buzakészlete. Londonból jelentik: Angliában a buzakészlet 2 millió 410 ezer quarter, az elmúlt év hasonló időszakában rendelkezésre álló 2 millió 150 ezer quarterrel szemben.

Aranyérel és az evvel járó beldugulás, repedés, kelés, gyakori vizelezi inger, derékfájás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési rohamoknál a természetes „Ferenc József” keserűvizet használata kellemes megkönnyebbülést eredményez. A belső bajok orvosi és igen enyhe hatású Ferenc József vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy fél pohárral mennyiségben rendelik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Montreuxben megtartották a kisanantant külügyminiszterének értekezletét. Londonból jelentik: A Times genfi távirata szerint a kisanantant külügyminiszterei ma délelőtt Montreuxben értekezletet tartottak, amelyen véglegesen megállapították a leszerelési konferencián vállalandó közös irányelveket.

Milyen kongresszuson vett részt Maniu Gyula Kolozsváron? Mint megtört, Maniu Gyula, a nemzeti parasztpárt elnöke Kolozsváron tartózkodik és a sajtó munkatársai előtt kijelentette, hogy családi ügyei miatt időzik pár napon keresztül Kolozsváron. Meggyőződöttünk azonban arról, hogy Maniu csak azért őrizte meg inkognitóját Kolozsváron, hogy egy érdekes kongresszuson vegyen részt, amely néhány nap óta tart Kolozsváron. Maniu ugyanis hétfőn délután öt órakor megjelent a Corso-mozgóban, ahol résztvett a táncoló kongresszus ülésén. Távozásakor a volt miniszterelnök a legnagyobb elragadtatással beszélt a kongresszus méltóságát meg ismét olykor kacagtatóan derűs lefolyásáról. Különösen Metternich teljesítményéről nyilatkozott előnyösen és kissé irigykedve állapította meg, hogy ami a taktikai sakkhuzásokat illeti, a nagy osztrák politikust senki a világon nem mulja felül.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, február 2.

Bukarest, 19.40: Grammfón. 20: Zenekari hangv. 20.45: Dalest. Utána hírek.

Budapest. 10: Egyházi zene. Majd az Operaház tagjainak zenekari hangv. — 2: Grammfónhangv. 3.45: Mesedélután. 5.30: Dani bá. Előadás. 6: Cigányzene. 7: Magyar helyesírás. 8: A Király Színház opereteladása: Hawai rózsája. — Utána hírek, majd cigányzene.

Bécs. 19.35: Filharmónikus hangv. Berlin. 20.20: Mozart műveiből. Breslau. 20: Lehár-est. Frankfurt. 17: Rádiózenekar. Langenberg. 20.15: Szimf. hangv. Stuttgart. 20.05: Filharmónikus hangv. Kattowitz. 20.15: Donizetti opera. Riga. 20.30: Régi zsidó dalok. Milánó. 21: Strauss: Varázskeringő c. operettje.

Róma. 19.30: Grieg, Sgambatti, Verdi áriák.

Prága. 19.05: Jazz. 22.15: Rádiózenekar Pozsony. 16: Grammfón.

Szerda, február 3.

Bukarest. 20: Hegedűhangv. 20.45: Zongorahangv. 21.15: Cselló.

Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hírek. 12.05: Házikvartett. 12.25: Hírek. 2.45: Hírek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: Hangv. 6: Magyar történelmi festészet. 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Hangv. 8.30: Tóth Imre emlékiratai. 9: Szórakoztató zene. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás, majd cigányzene.

Bécs. 22.20: Zenekari hangv. Berlin. 22.30: Táncczene.

Breslau. 23.15: Szórakoztató zene. Frankfurt. 21.30: Handel művei.

Lipsee. 19.30: Hegedűverseny zenekarral.

Stuttgart. 19.45: Kedvelt német zenedarabok.

Varsó. 21.25: Schubert dalok.

Kattowitz. 17.35: Olasz zene.

Riga. 18.30: Csajkovszkij művei.

Milánó. 20.30: Szórakoztató zene.

Róma. 20: Gr. 21: Opera.

Prága. 20: Hangverseny.

Pozsony. 18: Beethoven zongoraszonáta Toulouse. 21.45: Harmonika. 22: Filharmonikus hangv.

Stockholm. 20: Szimf. hangv.

Nyolc százalékos kamat mellett prolongálták az amerikai és svájci bankok rövidlejáratu hiteleit. Londonból jelentik: A Financial News közlése szerint az amerikai és a svájci bankok értesítették rövidlejáratu hitelekben érdekelte adósait, hogy a prolongált hitelek után évi 8 százalékos kamatot fognak felszámítani.

Egymillió hektárrá akarja növelni a szovjet szőlőterületét. Londonból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a szovjet 210 ezer hektáros szőlőterületét 1 millió hektárrá akarja növelni. Az új terület egyharmad részén az új 5 éves terv ideje alatt csemegeszőlő tőkét fognak ültetni.

Vidám sarok

Egyik nagybankunk igazgatója nemrég gondolt egy merészet és nagyot és kikeresztelkedett. Eleinte mélyeségek titokban tartotta a dolgot, de aztán mégsem állta meg, hogy egyik ifjúkori hitsorsos barátjával ne közölje a dolgot. Elmondott hát neki mindent és egyben megkérdezte tőle:

— Most, hogy kikeresztelkedtem, mit gondolsz, nem volna-e helyes, ha a nevemet is megmagyarosítanám?

— Hát, kérlek, — felelte a barát, megvakarva a fejét — ez izlés dolga. Das ist — Geschmatt-sache.

Egy kereskedő és egy hirdetési akvizitőr azon vitatkoznak, hogy fontos-e a reklám az üzleti életben.

— Hogy a reklám mennyire fontos — mondja az akvizitőr, — azt legjobban a kacsra, meg a tyúk példája bizonyítja. A kacsra egy kukkot se szól, amikor tojást tojik, a tyúk pedig éktelen kotkodácsolást visz véghez. De meg is van az eredménye. Tyuktojást mindenki vásárol, a kacsa tojást meg nem kell senkinek.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Landaut nem engedték szóhoz jutni a kamarában

A nemzeti parasztpárt, a szocialisták és a zsidó képviselők tiltakozásainak ellenére Landau nem kapott szót, hogy a soroal eseményekről interpelláljon

A nyugdíjasok újra kaptak egy miniszterelnöki ígéretet a kamara tribünieről

Bucuresti-Bukarest, február 1. A parlament ülést nagy érdeklődés előzte meg azoknak a híreknek a hatása alatt, hogy a kormány kebelében súlyos válság van és az ellenzéki pártok teljes felkészültséggel vonulnak fel a kormány ellen.

Az ülésen a képviselők csaknem teljes számban jelentek meg, a közönség zsúfolásig töltötte meg a karzatokat.

Az újságírókat nem akarják beengedni

Az első kínos meglepetés az volt, hogy a sajtó képviselőit nem akarták beengedni a parlamentbe és végül is csak hosszabb intervenció után kaptak egy napra szóló belépési jegyet. Ugy a bukaresti sajtószindikátusok, mint a kisebbségi sajtó munkatársai tiltakoztak a házelnök, néls és kvestoroknál ez intézkedés ellen és kérték annak felfüggesztését.

Pompei elnök félénnyel nyitotta meg az ülést s először ő, majd Jorga miniszterelnök parentálták el az elhunyt Hamangiu igazságügyi minisztert.

Jorga tréfál

Jorga, akiről a reggeli lapok azt írták, hogy orvosai tanácsára nem jelenhet meg az ülésen, egészségesen és frissen vett részt a tanácskozáson. Az üléssterembe való belépésekor a kormány párt tagjai lelkes ovációban részesítették, amit mosolygva köszönt meg. A miniszterelnök Argetoianuval bizalmas beszélgetésbe kezdett és a vitákba állandóan tréfás megjegyzésekkel kapcsolódott be, úgyhogy D. R. Joanitescu egyszer meg is jegyezte, hogy az ilyen tréfás megjegyzések nem nagyon illenek az olyan komor és súlyos problémákhoz, mint a nyugdíj-kérdés.

Újra megindul a szavazógép

Otetelesanu tiltakozott először a kormány erőszakos intézkedései ellen, sérelmezte, hogy karácsony előtti interpellációjára nem kapott választ és hogy a házszabályokat nem tartják be. Most újra megindul a szavazógép. A törvényjavaslatokat minden szakaszi előkészítés nélkül terjeszti be. A pénzügyminiszter távollétében a bizottságok nem dolgozhattak semmit. Ez az állapot türethetetlen.

Jorga és Argetoianu többször félbeszakították a szónokokat, aki után Raducanu nemzetiparasztpárti beszélt. Először is gyúnyosan kifogásolja, hogy Puzdugan az új iparügyi államtitkár nincs jelen. Támadja a kormányt, hogy az exportkérdésben nem tett intézkedéseket az ország érdekében, hogy meggátolja a külföldi exporttilalmi intézkedéseket.

Argetoianu: Ön politikus vagy szakértő?

Raducanu: Vannak olyan szakértők önök között, akikről kiderül, hogy csak gyenge politikusok. En olyan szakképzett politikus vagyok, aki itt a kötelességemet teljesítem.

Még egy miniszterelnöki ígéret

Jorga: Gazdasági ügyekből ne csináljanak ellenzéki kérésedést.

Calinescu a nyugdíjügyeket teszi szóvá. Útal arra, hogy hosszú hónapok óta a nyugdíjasok nem kapták meg illetményeiket és hogy közben azokat minisztertanács naplóval leszállították. Konkrét eseteket sorol fel a nyugdíjsérelemokról.

Argetoianu: Ha jobban utána néz, meg tudja, hogy egyesek nagyobb nyugdíjat kapnak, mint amilyen az utolsó fizetésük volt.

Jorga: Megígérem, hogy a nyugdíjsérelemeket reparálni fogom, de abból zárjanak ki önök minden politikát.

Calinescu: Önök csinálnak politikát ott is, ahol arra semmi szükség.

D. R. Joanitescu a költségvetés gyakorlati alkalmazásáról beszél. A fizetésekkel és a nyugdíjakkal kapcsolatban a kérdés megoldására általános intézkedést sürget.

Egy képviselő megakarja fosztani a kisebbségeket a nyugdíjtól

A képviselőház kisebbségi tagjait különösen lepte meg a következő felszólalás, amely Constantin Bordeu Bratiannu Geor-gista részéről hangozott el. Először tiltakozott a nyugdíjak rendeleti leszállítása ellen, de azután tiltakozott az ellen is, hogy nyugdíjat adjanak olyan kisebbségi, főleg magyar tisztviselőknek, akik később tették le a hűség esküt és javasolja, hogy mindazokat, akik legkésőbb 1920-ban nem tettek esküt, minden kártalanítás nélkül fosszák meg a nyugdíjtól. Törvény hozási uton való rendezést kíván. A felszólalás ellen a kisebbségi képviselők élénken tiltakoztak.

A nyugdíjfelszólalásokra Argetoianu válaszolt. Csodálkozását fejezi ki, hogy ilyen tragikus komoly kérdésekkel kapcsolatban tréfákkal akarják a kormányt kompromittálni, noha a kormány teljes erővel törekszik az ügy megoldására. Legutóbb is hárommilliárdal emelte fel a nyugdíjpénztár alapjait, de ez még mindig nem volt elegendő. Tizenhét nyugdíjtörvény van az országban, ezeket egy-ségesíteni kell. A munkát augusztusban megkezdtek, de még nem sikerült befejezni. Mihelyt elkészülnek vele a nyugdíjgyújtási törvényjavaslatot azonnal betervezzük. A minisztertanács határozatban foglalt hibákat igyekeznek kiküszöbölni. A probléma igen súlyos, mivel az ország januári bevételei a várakozáson alól maradtak. Az egyenes adók 90 százaléka befolyt, de az indirekt adóból nagyon kevés, az általános elszé-

gényedés miatt. Eppen ezért tanácskozássra hívta össze a nyugdíjpénztár igazgatóóságát.

D. R. Joanitescu követeli, hogy a nyugdíjügyet a parlamentben intézzék, Otetelesanu pedig nincs megelégedve a miniszter válaszával.

A lengyel-orosz szerződés ügye

Sergiu Leca kérde, hogy mi a helyzet a lengyel-orosz megnemtámadási szerződés parafálása után.

Jorga miniszterelnök: Eppen ma kapunk a megnemtámadási paktummal kapcsolatban egy információt, amely biztosít arról, hogy a parafált szerződések a legcsekélyebb hátrányt sem jelentik reánk nézve és integritásunkat minden tekintetben respektálják.

Pampea beszarabiai képviselő egy kise-nevi törvényszéki bíróról beszél, aki őt letartóztatta. Pop Valér igazságügyminiszter anketot ígér az ügyben.

Landaut nem engedik szóhoz jutni

Pompei elnök indítványára a napi-rendre térnek át, amikor Landau zsidó képviselő tiltakozik az ellen, hogy noha elsőnek iratkozott fel, megvonják tőle a szólás jogát. A nemzetiparasztpártiak, szocialisták és a zsidó képviselők is tiltakoznak az intézkedés ellen.

Landau az elnöki emelvény előtt állva hangoztatja, hogy ragaszkodik felszólalási jogához.

Pompei elnök: Más képviselők távirati uton kérték felszólalásukat.

Diamant: Holnapra újabb távirati kérések érkeznek és Landau újra nem beszélhet.

Az elnök az óriási zajban az ülést felfüggesztette.

Elrettentő arányokban növekszik a munkanélküliség az Egyesült Államokban

LONDON, február 2. Az Egyesült Államokban elrettentő arányokban növekszik a munkanélküliség. A szakszervezetek közlései szerint a munkanélküliek száma 8 és félmillió. Az elmúlt év utolsó negyedének eleje óta a munkanélküliek száma csaknem 2 és félmillióval emelkedett.

A leszerelési világkonferenciát megnyitása után azonnal el is napolják

LONDON, február 1. A Párizsban megjelenő Excelsior című lap ideérkezett tudósítása szerint a leszerelési világkonferenciát, amely ma, kedden délután nyílik meg, a megnyitó-beszédehangzása után egy hétre azonnal elhalasztják, hogy a leszerelési konferenciára összegyűlt politikusok teljes egészében megvitathassák a távolkeleti eseményeket és egyöntetűen döntsenek a megleendő lépések tekintetében.

Megmozdultak a kisenevi antiszemita diákok is

KISENEV, február 1. Kisenevben a keresztény diákok ottani szövetsége kiáltványokat osztott szét a városban. A kiáltványban a legélesebb kifejezéseket használják az ország zsidó lakossága ellen, amely szerintük kiuzsorzák az országot és annak érdekei ellen való munkát végez. Hivatkoznak arra, hogy Landau audienciát mert kérni az uralkodótól azért, mert a Dnyesz ternél kommunista zsidókat löttek agyon. Üdvözlük a grancsárokat, akik a Dnyesztert védik és fenyegetőznek Landauval szemben, aki a kommunisták védője.

Munkát és kenyeret követel 300 munkanélküli Nagyváradon

Oradea-Nagyvárad, február 1. (Az Uj Kelet tud.) A nagyváradai város-háza elé tegnap mintegy 300 főnyi tömeg vonult fel, amely munkanélküli segélyt követelt. A városnál elutasították a 300 főnyi küldöttséget, mire a munkanélküliek a prefektúrára vonultak fel, ahol a prefektus ígéretet tett arra, hogy rövidesen segélyhez juttatja őket. Ugyanakkor a prefektus telefonon értesítette a rendőrkveszturát a munkanélküliek felvonulásáról, mire trappban negyven rendőr érkezett a színhelyre dr. Popovicu rendőrkvesztor vezényletével. Mire azonban a rendőrök a prefektúra épülete elé értek, a munkanélküliek békésen szétoszlottak. Sopronie György polgármester az újságírók előtt kijelentette, hogy a tüntetőket alkalmazni fogja a folyamatban tett közmunkálatoknál.

A jasi dohánnyárvá tültermelés miatt leállt

Bucuresti-Bukarest, február 1. A jasi dohánnyárvá husz napra beszüntette működését a tültermelés miatt. A szünet után újból megindul a munka, heti két-háromnapos szünetekkel.

Az Astra vagongyár visszavette elbocsátott munkásait

Bucuresti-Bukarest, február 1. Az Astra vagongyár, amely nemrégiben számos munkást bocsátott el, most nagyobb megrendeléseket kapott az államtól és ennek következtében a munkások nagyrészt visszafogadta.

Budapesti-Bukaresti jégbokli 3:0

Bucuresti-Bukarest, február 1. A Budapesti korcsolyázó Egyesület vasárnap délután 3:0 arányban győzte le jégbokkiban a bukaresti városi csapatot. A revánsmérkőzés kedden lesz. Magyary Antal bukaresti magyar követ hétfő délben a csapat tagjait és a kisérőket ebédre látta vendégül.

Öngyilkos lett egy bukaresti gépirónó, mert kedvese kifutásította a közös lakásból

Bucuresti-Bukarest, február 1. Mádélőtt Bukarestben egy Marie Jucastru huszonnégy éves gépirónó kedvese lakásán, a strada Stirbey Vodá 130 alatt felakasztotta magát és meghalt. Az öngyilkosságot azért követte el, mert Macovei nevű kedvese az asztalon hagyott levélben jelentette be, hogy szakít vele és azonnal hagyja el lakását.

A strada Lipscanin az ottani adóhivatal előtt szolgálatot teljesítő Gheorghiu Marcu közkatona szolgálati fegyverével föbelötte magát és meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Amerika részére is közvetíteni fogják Henderson megnyitó beszédét a leszerelési konferencián. Londonból jelentik: Henderson a leszerelési világkonferencián kedden délután tartandó beszédét rádió útján Amerika részére is közvetíteni fogják.

Az „illegális”

Még az a szerencse sanghai háboru nem igaz az, hogy szak a fegyverek jó néhány fűbe harapott. Sang felgyújtották, Nanki japán csapatok, a ki mindenféle hadihajó háboru?

Hiszzen sem Kína, s ték meg a háborut. Hadüzenet nélkül boru.

Tudja ezt jól a N nem csinál semmit.

Ha majd valamely másikkal a háborut, a Népszövetség is.

Addig kár az egész urak a markukba n jövöldöznek egymást pánok.

Ugy sem gílt az e Nem szabályos ha illegális háboru.

Mi történt?

Borsán, az éhhaláság körében a szélsővesztett agitációja nyegyet.

Egész Máramaros van a nyomornak és érik. Teljes anarben a megyében. A meggyilkolástól ret morgó, munka és fpedig összehúzóva paraszt háza előtt, a mikor csattan el a

Az emberek nem repül fel a vörös ka Máramaros a gaz turális visszamarasorba sülyedt en hazája.

Csak munka kelle lene állítani a fűrés szállítani a tarifák pének volna mit en az agitációnak.

De mi történt?

A minisztertanács munkálatok tervét Hát akkor enni Pénzt, hogy ne hu az uccán és hogy m egészen állati sor szvenvedett lakói.

Pénz kell tehát.

De mi történt?

Az erdélyi minis venmillió lej nyom millió lejt szavaz tanács.

Argetoianu és társadalom

A mai kaotikus v mindent megér. Am máról-holnapra oly gyunk a szemtanui nest megcáfolják kkat, amelyek a mul tetek bennünket. nek hitt felfogást változásai, sok olya táltak, amelyeknek tottjuk igaz.